FONTANNA NEPTUNA – prezentacja Andrzej Szewczyk

Najwazniejsze daty:

· 1606 – burmistrz Gdańska Bartłomiej Schachmann wychodzi z inicjatywą budowy nowej fontanny na Długim Targu. Prawdopodobnie zainspirowała go podobna fontanna w Bolonii. Projekt i wykonanie zlecono Abrahamowi van den Blocke 


· 1613 – Abraham van den Blocke kończy prace kamieniarskie (wyciosuje w kamieniu basen, trzon oraz misę); projektem samego posągu Neptuna zajmuje się Peter Husen;

· 1615 – Peter Husen wykonuje model rzeźby; odlew z brązu wykonano w warsztacie gdańskiego ludwisarza Gerda Benningsa II;  

· 1633 – mistrz murarski William Richter instaluje fontannę na Długim Targu;

· 1634.III.23 – oficjalne uruchomienie fontanny (niektóre źródła informują, że na cześć sukcesów króla Władysława IV Wazy pod Smoleńskiem). Wówczas powstaje także kute ogrodzenie wokół wodotrysku – dzieło Jana Roggena;

· 1757-67 – w wyniku zaniedbań oraz słabej jakości oryginalnego budulca kamiennege (czarny marmur ze złoża w Dinant w Belgii) fontanna wymagała renowacji. Wykonuje ją Jan Karol Stender i nadaje fontannie charakter rokokowy. Jan Barren, mistrz kowalski, odnowił zniszczoną kratę – wówczas pojawiają się na niej polskie orły oraz herby Gdańska; 

· 1939-45 – podczas działań wojennych najcenniejsze elementy fontanny wraz z posągiem wywieziono z Gdańska (posąg odnaleziono po wojnie w Parchowie k. Bytowa). Najcięższe elementy umieszczono wewnątrz basenu, którego otwór zamurowano. Dzięki temu powstał swoisty sarkofag, który ocalił od zniszczenia fontannę;

· 1957.VII.22 – oddanie do użytku fontanny po odbudowie powojennej. Instalacją wodną zajmują się pracownicy Stoczni Gdańskiej, którzy przez lata opiekowali się obiektem;

· 2011 – generalny remont fontanny przed mistrzostwami Euro 2012;

Od chwili podjęcia decyzji o powstaniu fontanny (1606) do momentu jej uruchomienia (1634) minęło niemal 30 lat. Przyczynami były: Wojna Trzydziestoletnia (1618 – 1648), śmierć burmistrza Schachmanna (1614) i śmierć  Abrahama van den Blocke'a (1628).

Styl

Fontanna oryginalnie w stylu manieryzmu niderlandzkiego; w XVIII w. przebudowana na styl rokoko. Sam posąg nawiązuje do antyku – głowa na wzór Rzeźby Konnej Marka Aureliusza znajdującej się w rzymskim Kapitolu; tors na wzór Torsu Belwederskiego znajdującego się             w Muzeach Watykanu. Odlew wykonany z brązu. Posąg waży ok. 650 kg, ma ponad 2 m wysokości.

Działanie fontanny

Wodotrysk Neptuna planowano podłączyć do miejskiego wodociągu, który istniał już w XVI w. napędzany tzw. kunsztem wodnym. Ciśnienie wody okazało się jednak zbyt niskie. Postanowiono zastosować zasadę działania wieży ciśnień i w pobliskim Dworze Artusa na poddaszu zainstalowano zbiornik. Wodę do zbiornika dostarczano wnosząc wiadrami po schodach. W filarze między oknami Dworu znajdowała się rura, która pod chodnikiem łączyła się z fontanną i zasilała ją w wodę. 

Fontanna działała w okresie letnim od Wielkanocy do końca września, we wtorki, czwartki oraz niedziele. Jedno napełnienie zbiornika wystarczyło na ok. godzinę pracy wodotrysku. Fontanna została przyłączona do miejskich wodociągów dopiero w XIX w. 

