41. Sierpień 1980 w Trójmieście – geneza, przebieg, znaczenie i upamiętnienia
I Geneza 
1. Wstrząsy społeczne:
· 1956 – poznański czerwiec – rewolta, zapoczątkowana w Zakładach Cegielskiego.
· 1956 – październik – odwilż, zmiana linii politycznej, Władysław Gomółka wychodzi z aresztu (jak i wielu innych więźniów politycznych) i staje na czele partii; nie przeprowadza jednak większych reform, sytuacja przeradza się w układ zwany „małą stabilizacją”, charakteryzujący się spadkiem płac realnych, narastającą walką frakcyjną o władzę w PZPR.

· marzec 1968 – kryzys polityczny zapoczątkowany demonstracjami studenckimi, m.in. w Warszawie, Gdańsku, Krakowie, Łodzi i Poznaniu, brutalnie rozbitymi przez oddziały reżymowe – represje i eskalacja antysemityzmu w PRL; wypadki 1968 r. zmieniły świadomość znaczącej części młodej inteligencji polskiej. Ci, którzy zaczęli w tym czasie aktywną działalność polityczną, często pozostawali jej wierni przez długie lata. Zaowocowało to w roku 1980, gdy uczestnicy wydarzeń marcowych tworzyli zręby „Solidarności".

· grudzień 1970 – krwawe zamieszki na Wybrzeżu (Szczecin, Gdynia, Gdańsk i Elbląg); bezpośrednim powodem demonstracji było ogłoszenie w TV podwyżek (głównie na żywność). Przyczyny: wszechobecna bieda i szarzyzna, brak perspektyw, zakłamanie w życiu społecznym i politycznym. W rezultacie władzę w partii (i w rządzie) objęli „nowi” ludzie, wywodzący się głównie ze śląskich struktur partyjnych KW w Katowicach. Pierwszym Sekretarzem KC PZPR został Edward Gierek. 

Grudniowy protest miał dojrzalszą formę niż wcześniejsze wystąpienia robotnicze w kraju – w Trójmieście formowano bowiem komitety strajkowe i zorganizowane grupy demonstrantów. W gdyńskim Dalmorze powstał Główny Komitet Strajkowy o ponadzakładowym charakterze – prototyp sierpniowych międzyzakładowych komitetów strajkowych. Oprócz postulatów ekonomicznych pojawiło się żądanie „wybrania przez załogi nowych władz związków zawodowych". W Stoczni Gdańskiej domagano się natomiast uniezależnienia związków od władzy i zniesienia przywilejów przyznanych funkcjonariuszom PZPR. Wszystkim żądaniom towarzyszyły hasła demokratyzacji życia publicznego. Pojawiły się pierwsze strajki „solidarnościowe". Protestowali portowcy i stoczniowcy. Jedno z haseł brzmiało „Uwolnić więźniów politycznych!".

· druga połowa lat 70. – po kilku latach względnej poprawy sytuacji i przyspieszonego rozwoju kryzys systemu komunistycznego w PRL wkracza w kolejną fazę:
– załamaniu ulega gospodarka; 
– pogarsza się zaopatrzenie w artykuły pierwszej potrzeby;

– coraz większym obciążeniem staje się spłata kredytów zaciągniętych w państwach zachodnich; 
– normą zaczynają się stawać czasowe wyłączenia dostaw energii elektrycznej. 

Słabości systemu najpełniej obnażyła „zima stulecia” – w początkach 1979 r. nieco większe opady śniegu sparaliżowały kraj.

· ustawa z 10 lutego 1976 – wprowadzono zapis, że Polska jest państwem socjalistycznym (w miejsce dotychczasowego określenia – państwo demokracji ludowej), PZPR – przewodnią siłą społeczeństwa w budowie socjalizmu, zaś PRL w swej polityce umacnia przyjaźń i współpracę ze Związkiem Socjalistycznych Republik Radzieckich i innymi państwami socjalistycznymi. Zapisy te wywołały protesty społeczne.
· czerwiec 1976 r. – zapowiedź radykalnej podwyżki cen (próba poprawy sytuacji makroekonomicznej) – spotkała się z natychmiastową reakcją społeczną;
· 25 czerwca w całym kraju wybuchła fala strajków – strajki robotnicze w zakładach „Ursus” i „Radom”, w Płocku, Radomiu i Ursusie doszło do gwałtownych manifestacji ulicznych. W tej sytuacji ekipa Edwarda Gierka zdecydowała się na odwrót i zapowiedzianych podwyżek nie wprowadzono w życie. 
Uczestników protestów spotkały dotkliwe represje (od brutalnego bicia zatrzymanych przez ZOMO (tzw. „ścieżki zdrowia”), poprzez masowe zwolnienia z pracy, po liczne procesy sądowe, w których zapadały niezwykle wysokie wyroki, sięgające 10 lat więzienia.

2. Ugrupowania opozycyjne i wydawnictwa
Prześladowania te były kolejnym, po wcześniejszej zmianie konstytucji PRL, impulsem, który przyspieszył konsolidację środowisk opozycyjnych. 
· 23 września 1976 r. powołano Komitet Obrony Robotników, który na szeroką skalę prowadził pomoc dla represjonowanych. 
W następnych latach powstawały dalsze ugrupowania opozycyjne: Ruch Obrony Praw Człowieka i Obywatela, Studenckie Komitety Solidarności, Towarzystwo Kursów Naukowych, Wolne Związki Zawodowe, komitety chłopskie, Ruch Młodej Polski, Konfederacja Polski Niepodległej i in.
Działalność opozycji z pomocy represjonowanym stopniowo rozszerzała się, obejmując publikację w „drugim obiegu” pism i książek („Komunikat”, „Biuletyn Informacyjny”, „Zapis”, wydawnictwo „NOW-a”), inicjatywy samokształceniowe (Uniwersytet Latający), organizację manifestacji patriotycznych itp.

· 29 kwietnia 1978 – zostaje powołany Komitet Założycielski WZZ (Wolnych Związków Zawodowych) w Gdańsku przez Andrzeja Gwiazdę, Krzysztofa Wyszkowskiego i Antoniego Sokołowskiego – w obronie praw robotniczych i obywatelskich.
3. Wybór kardynała Karola Wojtyły na papieża
Kolejnym istotnym elementem genezy Sierpnia ’80 był 
· 16 października 1978 r. – wybór metropolity krakowskiego, kardynała Karola Wojtyły, na papieża

· I pielgrzymka Jana Pawła II do ojczyzny – w czerwcu 1979 r. miała ogromne znaczenie – dała setkom tysięcy uczestników spotkań z Ojcem Świętym nie tylko poczucie dumy, ale także jedności i wspólnej siły.

 Nie ulega wątpliwości, że te właśnie trzy czynniki – kryzys gospodarczy, działalność opozycji oraz wybór Papieża-Polaka, są głównymi elementami genezy Sierpnia ’80. 

· przełom 1979 i 1980 r. – sytuacja staje się bardzo napięta, nieunikniony wybuch społecznego niezadowolenia potrzebował jedynie iskry, która go wyzwoli. Stała się nią kolejna podwyżka cen
· 1 lipca 1980 r. – produkty mięsne sprzedawane w stołówkach i kioskach zakładowych objęte zostały cenami komercyjnymi, znacząco wyższymi od normalnych.

// W odpowiedzi w całym kraju wybuchły dziesiątki strajków. Nie były one skoordynowane, nie posiadały kierownictwa, „gaszono” je obietnicami podwyżek płac. 
Sytuacja zmienia się 8 lipca – w świdnickiej Wytwórni Sprzętu Komunikacyjnego powołano pierwszą reprezentację protestujących – Komitet Strajkowy. W kolejnych dniach do protestu przyłączyły się dziesiątki zakładów z całej Lubelszczyzny. Strajkujący żądali już nie tylko podwyżek płac, lecz także zmian w funkcjonowaniu związków zakładowych i gwarancji bezpieczeństwa. Kiedy stanęła kolej i lubelskie MPK, o strajku dowiedziała się cała Polska. Do Lublina przybyła celem wyjaśnienia sytuacji komisja rządowa na czele z wicepremierem Mieczysławem Jagielskim. W podpisanych z poszczególnymi komitetami porozumieniach zawarte były deklaracje zapewnienia bezpieczeństwa uczestnikom strajków oraz zapowiedź nowych, uczciwych wyborów do rad zakładowych.//
II Przebieg sierpnia 1980

Po wygaśnięciu fali protestów na Lubelszczyźnie, władzom wydawało się, że opanowały sytuację Uspokojony Gierek wyjechał na wakacje na Krym. 

Tymczasem po trzytygodniowej przerwie
· 14 sierpnia wybuchł strajk, który zmienił historię Polski. Pracę przerwała załoga Stoczni Gdańskiej im. Lenina, oburzona zwolnieniem z zakładu Anny Walentynowicz, działaczki Wolnych Związków Zawodowych. 
Komitet strajkowy, na czele którego stanął inny działacz WZZ, zwolniony ze stoczni w 1976 r. Lech Wałęsa, sformułował trzy postulaty:

– przywrócenie zwolnionych do pracy 
– podwyżka płac i zasiłków 
– budowa pomnika upamiętniającego stoczniowców poległych w Grudniu 1970 r.

· 15.08. – do strajku przyłącza się Stocznia im. Komuny Paryskiej w Gdyni, na czele staje Andrzej Kołodziej – monter zatrudniony w tym zakładzie. 
– rozpoczyna się strajk komunikacji miejskiej w Gdańsku. Zwykli ludzie, nie mając nic przeciwko strajkowi (widzieli w nim sprzeciw wobec ówczesnego systemu), podwozili osoby czekające z powodu strajku na przystankach.
– zablokowana zostaje komunikacja telefoniczna z resztą kraju.

· 16.08. – Dyrekcja Stoczni Gdańskiej, po rozmowie z delegatami strajkujących (transmitowanej przez głośniki na cały zakład), o godzinie 15 częściowo zgadza się zrealizować żądania stoczniowców, m. in. zgoda na podwyżki o 1,5 tysiąca złotych.
– Komitet Strajkowy pod przewodnictwem Wałęsy postanawia zakończyć strajk, wiadomość o tym przez radiowęzeł dociera do strajkujących w innych zakładach. 
– Anna Walentynowicz, Maryla Płońska, Henryka Krzywonos, Ewa Osowska i Alina Pienkowska, nie chcąc dopuścić do zakończenia strajku, zatrzymują wychodzących stoczniowców, ale część z nich opuszcza zakład. 
– Lech Wałęsa na wniosek innych strajkujących zakładów ogłasza strajk solidarnościowy – inicjatywa ta nie mogła być ogłoszona całej załodze zakładu z powodu wyłączenia przez dyrekcję radiowęzła. Andrzej i Joanna Gwiazdowie, Bogdan Lis oraz Maryla Płońska zakładowym „Żukiem" Elmoru objechali wówczas kilka najważniejszych zakładów, wzywając do kontynuowania walki i zjednoczenia wszystkich strajkujących załóg. 
· w godzinach wieczornych, po konsultacjach z delegacjami 21 innych zakładów, powołany zostaje Międzyzakładowy Komitet Strajkowy (MKS). 
Pod przewodnictwem Stanisława Kani (sekretarz KC PZPR od kwietnia 1971 do września 1980) powołano zespół koordynujący działania władz na rzecz likwidacji strajków. Powołano sztab do kierowania operacją „Lato 80”, mającą na celu zapewnienie bezpieczeństwa, ładu i porządku publicznego w kraju. 

· 17.08. – przy bramie głównej stoczni odprawiona została o godzinie 9 msza święta przez księdza Henryka Jankowskiego, prałata gdańskiej parafii św. Brygidy. Uczestniczy w niej kilkanaście tysięcy ludzi. 
–  na  placu przed główną bramą staje drewniany krzyż upamiętniający ofiary Grudnia '70. 

· 18.08. – do MKS przyłączyło się już 156 zakładów Wybrzeża. 
Po dwóch obradach uzgodniono treść 21 postulatów strajkowych. Najważniejsze z nich to żądanie powołania niezależnych od władz związków zawodowych, zagwarantowanie prawa do strajku, przestrzeganie zagwarantowanej w Konstytucji PRL wolności słowa, druku i publikacji. //lista – na końcu tekstu// 
– po południu postulaty zostały przekazane przez delegację MKS wojewodzie gdańskiemu Jerzemu Kołodziejskiemu. 
// w Szczecinie rozpoczyna strajk Stocznia im. Adolfa Warskiego. //
· 19.08. – MKS Stoczni Gdańskiej, zrzeszający już 253 zakłady, ponawia apel do rządu o rozmowy. Obrady MKS-u transmitowane są przez głośniki na całą stocznię i pod bramami nr 2 i 3, gdzie zbierają się kilkutysięczne tłumy. 
– do Stoczni Gdańskiej przybywają zagraniczni dziennikarze.

//Własną listę 36 postulatów przedstawił MKS w Szczecinie, który koordynował protesty na terenie Pomorza Zachodniego. //
· 20.08. – władze państwowe nadal odmawiają rozmów z MKS, a kontrolowana przez nie telewizja przedstawia informacje o stratach gospodarczych wywołanych strajkami. 
   – MO i SB zatrzymują delegatów komitetów strajkowych, których rozpoznawano po biało-czerwonych flagach na ich samochodach. 
  – do strajków przyłącza się Politechnika Gdańska, Uniwersytet Gdański oraz Opera i Filharmonia. 
  – MKS reprezentuje 304 zakłady.

· 21.08. –  do Gdańska przyjeżdża delegacja rządowa z Mieczysławem Jagielskim (ówczesny wicepremier i przewodniczący komisji rządowej prowadzącej negocjacje z MKS w sierpniu 1980.); rozpoczynają się długotrwałe negocjacje. Przemówienie Jagielskiego, mające na celu złamanie solidarności strajkujących z MKS (Jagielski proponuje rozmowy ze strajkującymi w komisjach branżowych z pominięciem MKS) emitowało przez 3 minuty lokalne radio. 
– MO kontynuuje represje, konfiskując kilka tysięcy ulotek MKS na pokładzie holownika m/t Wilk.

– Gdański MKS reprezentuje 350 przedsiębiorstw.

//– do strajku przyłączają się zakłady Elbląga, Ustki i Słupska. //

Strajkujący mogli liczyć na wsparcie środowisk opozycyjnych (w Gdańsku np. zorganizowały one poligrafię), twórców, którzy urozmaicali długotrwały protest swoimi występami, Kościoła (na terenie strajkujących zakładów organizowano polowe nabożeństwa), a także praktycznie całego społeczeństwa, zbierającego składki na rzecz protestujących (chłopi dostarczali żywność). MKS przejęły praktycznie kontrolę nad regionami objętymi strajkami, skutecznie egzekwując np. zakaz sprzedaży alkoholu.

· 22.08.  – MKS wzywa rząd do podjęcia rozmów, składając wezwanie na ręce Jagielskiego. 
– rozpoczęto gromadzić środki finansowe na fundusz MKS oraz budowę pomnika ofiar Grudnia 1970. 
– do Gdańska docierają Tadeusz Mazowiecki i Bronisław Geremek, którym Prezydium MKS powierza misję stworzenia komisji ekspertów.

· 23.08. – gdański MKS reprezentuje 388 zakładów; 
–  delegacja z wicepremierem Jagielskim na czele rozpoczyna rozmowy z MKS-em. Transmituje się je na cały zakład. //Nieco później do rozmów dołącza delegacja szczecińskiego MKS-u (skupiał on wtedy 134 zakłady). // 

–  ukazuje się pierwszy numer Strajkowego Biuletynu Informacyjnego „Solidarność".

· 24.08. –  do Gdańska przyjeżdża grupa zaproszonych przez MKS ekspertów – Komisja Ekspertów (Tadeusz Mazowiecki –  rzewodniczący, Bohdan Cywiński, Bronisław Geremek, Tadeusz Kowalik, Waldemar Kuczyński, Jadwiga Staniszkis, Andrzej Wielowieyski), których wspierali w kolejnych dniach Jerzy Stembrowicz, Andrzej Stelmachowski i Jan Strzelecki.

· 25.08. – trójmiejscy artyści organizują koncerty na terenie Stoczni Gdańskiej adresowane do strajkujących. 
– wieczorem odbywa się konferencja prasowa rzecznika MKS Lecha Bądkowskiego. Informuje on, że rozmowy do czasu spełnienia podstawowego warunku – odblokowania połączeń telefonicznych z resztą kraju – nie zostaną wznowione. Odnosi to skutek w postaci zdjęcia blokady na połączenia z kilkoma miastami.

· 26.08. – o godzinie 11 wznowione zostają rozmowy z delegacją rządową w kwestii pierwszego z 21 postulatów – utworzenia wolnych związków zawodowych. Przedstawiciele władz dość szybko zaakceptowali większość postulatów, za wyjątkiem tego najważniejszego. Dla PZPR powstanie niezależnej od partii komunistycznej organizacji robotników stanowiło śmiertelne zagrożenie. Z drugiej strony robotnicy nie chcieli w tej sprawie ustąpić, mimo takich właśnie sugestii ekspertów ze środowisk intelektualnych.

//– związkowcy z Francji zasilają fundusze MKS-u kwotą 11 tysięcy franków, a młodzieżówka norweskich związków zawodowych na ten sam cel dostarcza 2,3 tysiące koron. Powstaje MKS we Wrocławiu, strajki solidarnościowe ze Stocznią Gdańską wybuchają w Krakowie, Warszawie, Poznaniu, Łodzi, Rzeszowie i innych miastach. Prymas Polski wygłasza kazanie, emitowane w telewizji, a o godzinie 19 w Stoczni Gdańskiej odprawiono mszę świętą w dniu Matki Boskiej Częstochowskiej dla kilkunastu tysięcy ludzi.//
· 27.08. –  gdański MKS reprezentuje 630 przedsiębiorstw. 
//Strajki obejmują Wałbrzych, Bielsko-Białą, Świdnik, Ursus. Odbywają się rozmowy na temat Wolnych Związków Zawodowych pomiędzy ekspertami strajkujących a stroną rządową. Konto budowy pomnika ofiar Grudnia 1970 ma już kilkaset tysięcy złotych, a konto MKS-u – kilka milionów złotych. Media zagraniczne reprezentuje ponad 200 dziennikarzy i dodatkowe ekipy telewizyjne.//
· 28.08. – do Gdańska dociera, uprzednio zatrzymana w Bydgoszczy, delegacja z Wrocławia. Lech Wałęsa proponuje, aby porozumienie zawarte w Gdańsku dotyczyło całego kraju. Stoczniowcy oczekują ponownego przybycia delegacji rządowej. Tymczasem władze rozpoczynają aresztowania działaczy opozycyjnych. Strajkujący odbierają telegramy z wyrazami poparcia z całego świata. Słowno-muzyczny występ patriotyczny organizuje lokalny Teatr Wybrzeże.

· 29.08. – rozmowy z delegacją rządową znajdują się w impasie. Kwestią sporną jest powstanie wolnych związków zawodowych. Rozmowy między ekspertami obu stron są kontynuowane. Do Gdańska przybywa delegacja MKS z Bydgoszczy. Strajkują kopalnie Górnego Śląska. Na terenie Stoczni Gdańskiej rozwija się druk i kolportaż niezależnych wydawnictw, nie nadążających w działalności z powodu ogromnego zainteresowania.

· 30.08. –  w obliczu nieuniknionego rozszerzenia strajku na cały kraj, strat gospodarczych, a także niemożności siłowego rozwiązania konfliktu (aczkolwiek wariant taki rozpatrywano), Biuro Polityczne KC PZPR zdecydowało się na „mniejsze zło”, jakim zdaniem Edwarda Gierka było wyrażenie zgody na powstanie niezależnych związków zawodowych. 
– MKS w Szczecinie podpisuje porozumienie z delegacją rządową.

– w Stoczni Gdańskiej o godzinie 14 rozpoczynają się rozmowy z komisją rządową, po czym następuje wstępna akceptacja części z 21 postulatów.  Lech Wałęsa domaga się zakończenia represji SB względem działaczy opozycji, ale wicepremier Jagielski zasłania się niewiedzą na ich temat. Decyzją MKS, wydaną w drodze głosowania w sali BHP, dalsze rozmowy rozpoczną się z chwilą uwolnienia wszystkich więźniów politycznych. Godzina 17 mija na wspólnej modlitwie delegatów MKS w intencji strajkujących i ich rodzin.

· 31.08. – rankiem ma miejsce, celebrowana przez księdza Henryka Jankowskiego, msza na terenie Stoczni Gdańskiej. 
–  o godzinie 16 w sali BHP Stoczni Gdańskiej zostaje podpisany dokument końcowy porozumienia pomiędzy MKS reprezentującym ponad 700 zakładów oraz delegacją rządową. Kwestią sporną było zwolnienie więźniów politycznych, czego domagał się Wałęsa. Wicepremier Jagielski ostatecznie wyraził zgodę na pisemne gwarancje zwolnienia więźniów. Strajk dobiegł końca.

3 września podpisano porozumienie w Jastrzębiu. To, co jeszcze kilka dni wcześniej wydawało się mrzonką, nagle stało się faktem – władze podpisały porozumienia z przedstawicielami strajkujących, zgadzając się na powołanie niezależnych, samorządnych związków zawodowych.
III Znaczenie
W sierpniu 1980 narodził się, trwający 15 miesięcy okres względnej wolności w komunistycznym państwie i powstał ruch robotniczy, ruch społeczny, który wkrótce przeistoczył się w 10-milionowy NSZZ Solidarność. Okres wolności Polaków zakończony został Stanem wojennym w latach 1981-1983. Sierpień 1980 był impulsem do przemian systemowych, które w ostateczności doprowadziły do upadku PRL i innych krajów demokracji ludowej z bloku wschodniego, odzyskania suwerenności przez Polskę i powstania III Rzeczypospolitej.

IV Upamiętnienia

- Historyczna brama nr 2 Stoczni Gdańskiej – zrekonstruowana, odtworzona na podstawie fotografii i filmów z czasów strajków w Stoczni. Na historycznych miejscach są: tablice z 21 postulatami strajkujących w sierpniu 1980, napis "im. Lenina", Order Sztandaru Pracy, transparent ‘proletariusze wszystkich zakładów łączcie się’, obrazki (Papież Jan Paweł II, Matka Boska) oraz napis "dziękujemy za dobrą pracę". Odtworzona została tez furtka w podcieniu wejściowym.

- Europejskie Centrum Solidarności (w budowie)

- Port Lotniczy im. Lecha Wałęsy 
- Skwer Arkadiusza Rybickiego w pobliżu Urzędu Miasta Sopotu, przy ul. Kościuszki 25 (choć to raczej kwiecień a nie sierpień, chyba?)
- Postulaty MKS z Sierpnia '80 zostały spisane na sklejkach używanych w stoczni przez traserów i – wobec braku jakichkolwiek możliwości przedstawienia ich opinii publicznej za pośrednictwem mediów – umieszczone nad bramą nr 2 Stoczni Gdańskiej im. Lenina. Tekst postulatów został spisany przez Macieja Grzywaczewskiego i Arkadiusza Rybickiego.

Tablice zostały uznane przez Międzynarodowy Komitet Doradczy Programu UNESCO „Pamięć Świata” za jeden z najważniejszych dokumentów XX wieku, świadectwo wydarzeń mających przełomowy wpływ na zmiany polityczne, ustrojowe i gospodarcze państw bloku socjalistycznego, których kolebką była Stocznia Gdańska. Decyzją Sekretarza Generalnego UNESCO z 16 października 2003 tablice wpisano na Światową Listę Dziedzictwa Kulturowego UNESCO.

21 Postulatów:

1. Akceptacja niezależnych od partii i pracodawców wolnych związków zawodowych, wynikająca z ratyfikowanej przez PRL Konwencji nr 87 Międzynarodowej Organizacji Pracy dotyczącej wolności związkowych.

2. Zagwarantowanie prawa do strajku oraz bezpieczeństwa strajkującym i osobom wspomagającym.

3. Przestrzegać zagwarantowaną w Konstytucji PRL wolność słowa, druku, publikacji, a tym samym nie represjonować niezależnych wydawnictw oraz udostępnić środki masowego przekazu dla przedstawicieli wszystkich wyznań.

4. a) przywrócić do poprzednich praw: – ludzi zwolnionych z pracy po strajkach w 1970 i 1976, – studentów wydalonych z uczelni za przekonania,

b) zwolnić wszystkich więźniów politycznych (w tym Edmunda Zadrożyńskiego, Jana Kozłowskiego, Marka Kozłowskiego),

c) znieść represje za przekonania.

5. Podać w środkach masowego przekazu informację o utworzeniu Międzyzakładowego Komitetu Strajkowego oraz publikować jego żądania.

6. Podjąć realne działania mające na celu wyprowadzenie kraju z sytuacji kryzysowej poprzez:

a) podawanie do publicznej wiadomości pełnej informacji o sytuacji społeczno-gospodarczej,

b) umożliwienie wszystkim środowiskom i warstwom społecznym uczestniczenie w dyskusji nad programem reform.

7. Wypłacić wszystkim pracownikom biorącym udział w strajku wynagrodzenie za okres strajku jak za urlop wypoczynkowy z funduszu CRZZ.

8. Podnieść wynagrodzenie zasadnicze każdego pracownika o 2000 zł na miesiąc jako rekompensatę dotychczasowego wzrostu cen.

9. Zagwarantować automatyczny wzrost płac równolegle do wzrostu cen i spadku wartości pieniądza.

10. Realizować pełne zaopatrzenie rynku wewnętrznego w artykuły żywnościowe, a eksportować tylko i wyłącznie nadwyżki.

11. Wprowadzić na mięso i przetwory kartki – bony żywnościowe (do czasu opanowania sytuacji na rynku).

12. Znieść ceny komercyjne i sprzedaż za dewizy w tzw. eksporcie wewnętrznym.

13. Wprowadzić zasady doboru kadry kierowniczej na zasadach kwalifikacji, a nie przynależności partyjnej, oraz znieść przywileje MO, SB i aparatu partyjnego poprzez: zrównanie zasiłków rodzinnych, zlikwidowanie specjalnej sprzedaży itp.

14. Obniżyć wiek emerytalny dla kobiet do 50 lat, a dla mężczyzn do lat 55 lub [zaliczyć] przepracowanie w PRL 30 lat dla kobiet i 35 lat dla mężczyzn bez względu na wiek.

15. Zrównać renty i emerytury starego portfela do poziomu aktualnie wypłacanych.

16. Poprawić warunki pracy służby zdrowia, co zapewni pełną opiekę medyczną osobom pracującym.

17. Zapewnić odpowiednią liczbę miejsc w żłobkach i przedszkolach dla dzieci kobiet pracujących.

18. Wprowadzić urlop macierzyński płatny przez okres trzech lat na wychowanie dziecka.

19. Skrócić czas oczekiwania na mieszkanie.

20. Podnieść diety z 40 zł do 100 zł i dodatek za rozłąkę.

21. Wprowadzić wszystkie soboty wolne od pracy. Pracownikom w ruchu ciągłym i systemie 4-brygadowym brak wolnych sobót zrekompensować zwiększonym wymiarem urlopu wypoczynkowego lub innymi płatnymi dniami wolnymi od pracy.
