Obrona Wybrzeża 1939 r.
plany, realizacja, dowódcy, upamiętnienia
Plany działań obronnych
· 1924 r. – utworzenie Obszaru Warownego Gdynia, rozpoczęcie prac studyjnych nad obroną Gdyni jako bazy Marynarki Wojennej. 

· 1937 r. – utworzenie Morskiej Brygady Obrony Narodowej (w składzie 4 baonów) w celu poprawienia sytuacji militarnej Gdyni.

· 30 lipca 1939 r. – Generalny Inspektor Sił Zbrojnych (Marszałek Edward Śmygły-Rydz) wydał rozkaz dotyczący obrony Wybrzeża. Za najważniejsze cele uznano: 

- utrudnienie komunikacji III Rzeszy z Prusami Wschodnimi, 

- obronę portów Gdynia i Hel, 

- uniemożliwienie przejęcia Kępy Oksywskiej oraz 

- utrudnienie nieprzyjacielowi posuwania linii frontu już na dalekich przedpolach. 

/Teren przyszłej obrony Wybrzeża leżał poza przewidywaną strefą działań Armii „Pomorze" (dowodzonej od marca 1939 przez generała dywizji Władysława Bortnowskiego), co oznaczało zwycięstwo koncepcji walki w osamotnieniu. W planach obrony skupiono się na Gdyni jako najważniejszym ośrodku oraz Helu, który w związku z przewidywanym zmasowanym atakiem na Gdynię z kierunku Gdańska miał się stać główną bazą polskiej Marynarki Wojennej. Zakładano, że Hel ma się bronić maksymalnie 14 dni. 

· Całość sił podzielono na trzy zasadnicze części: Morską Obronę Wybrzeża, Lądową Obronę Wybrzeża oraz jednostki bezpośrednio podporządkowane Dowództwu Obrony Wybrzeża.
· Plan „Pekin” - obejmował wycofanie Dywizjonu Kontrtorpedowców w składzie trzech polskich niszczycieli: OORP „Burza", „Błyskawica" i „Grom” z morza Bałtyckiego do Wielkiej Brytanii. Okręty te były stosunkowo duże i istniało ryzyko, że łatwo zostaną zniszczone przez wroga. Zdecydowano pozostawić w kraju czwarty niszczyciel - ORP „Wicher" z zadaniem ubezpieczania stawiacza min ORP „Gryf".
· Operacja „Rurka” − plan przewidujący postawienie zagrody minowej na Zatoce Gdańskiej oraz na podejściu do portu w Piławie. Do stawiania min miał zostać użyty „Gryf” w asyście zespołu trałowców typu Jaskółka oraz kanonierek „Komendant Piłsudski” i „Generał Haller”, osłaniany przez jeden z kontrtorpedowców. 
· Plan wojenny o kryptonimie „Worek" – plan działania dla polskich okrętów podwodnych w wypadku zaatakowania wybrzeża przez znaczne siły morskie wroga. Zakładał on rozmieszczenie pięciu polskich okrętów podwodnych w okolicy Półwyspu Helskiego i w Zatoce Gdańskiej. Okręty dla uniknięcia wzajemnych nieporozumień, otrzymały oddzielne sektory dla nocnego ładowania akumulatorów. ORP „Sęp" na zachód od swego rejonu, ORP „Orzeł" w głębi Zatoki Gdańskiej, zaś pozostałe okręty na północ od swoich sektorów.
Struktura organizacyjna i dowódcy Obrony Wybrzeża 1.09.1939 r.
Dowódca: kontradmirał Józef Unrug - Szef sztabu

Lądowa Obrona Wybrzeża - płk. Stanisław Dąbek 
·  1. Morski Pułk Strzelców 
·  2. Morski Pułk Strzelców 
·  1. Batalion Marynarzy
·  1. Batalion Straży Granicznej
·  1. Batalion rezerwowy
·  Morski Dywizjon Żandarmerii (bez 1 plutonu)
·  Policja Państwowa
·  oddziały ochotnicze (wraz z Kompanią Kosynierów)
·  Dywizjon Artylerii Lekkiej (4 działa 105mm, 7dział 76mm)
·  bateria "Canet" na Oksywiu (2 działa 100mm)
·  dwa plutony artylerii piechoty (4 działa 75mm)
·  pluton artylerii pozycyjnej (2 x 76mm)
·  pluton artylerii na lorach (w Kartuzach)
·  1. Morski Dywizjon Artylerii Przeciwlotniczej
·  1. Batalion Saperów
·  1. Kompania Łączności

· Morska Kompania Reflektorów
 Rejon Umocniony Hel - komandor Włodzimierz Steyer
 – Batalion KOP
 – oddziały przeciwdesantowe
 – półkompania łączności
 – kompania obsługi portów
 – pluton Morskiego Dywizjonu Żandarmerii
– Dywizjon Artylerii Nadbrzeżnej: 31. Bateria im. H. Laskowskiego (4 x 152mm), 32. Bateria „grecka" (2 x 105mm), 33. Bateria „duńska" (2 x 105mm),  4 półbaterie przeciwdesantowe (8 x 75mm), kompania karabinów maszynowych,
– 2. Morski Dywizjon Artylerii Przeciwlotniczej (6 x 75mm, 12 x 40mm, kompania km)
 okręt pomocniczy ORP "Smok"
 – ścigacze motorowe Straży Granicznej ORP „Batory", ORP „Kaszub" i ORP „Mazur"
Wojskowa Składnica Tranzytowa na Westerplatte - major Henryk Sucharski / kpt. Dąbrowski
Morska Obrona Wybrzeża - komandor dypl. Stefan Frankowski
·  kontrtorpedowiec ORP „Wicher"
·  stawiacz min ORP „Gryf" 
·  dywizjon minowców (tzw. „ptaszki”): OORP „Czajka”, „Jaskółka", „Mewa", „Rybitwa", „Czapla" i „Żuraw"
·  grupa kanonierek: ORP „Generał Haller" i ORP „Komendant Piłsudski"
·  okręt dla nurków ORP „Nurek"
·  szkolny okręt artyleryjski ORP „Mazur"
· Dywizjon Okrętów Podwodnych - komandor porucznik Aleksander Mohuczy
·  okręt podwodny ORP „Sęp" i ORP „Orzeł"
·  podwodny stawiacz min ORP „Ryś", ORP „Żbik" i ORP „Wilk"
· Morski Dywizjon Lotniczy w Pucku - komandor porucznik Edward Szystowski
·  Eskadra liniowa (10 lub 12 x R-XIII "Lublin" Hydro)
·  Eskadra szkolna (5 x R-XIII "Lublin" Hydro)

· pluton towarzyszący (3 samoloty lądowe)
Przebieg działań
· 22/23.08 – w nocy rozpoczęła się tajna mobilizacja praktycznie wszystkich załóg jednostek na Wybrzeżu.

· 30.09. – realizując akcję „Pekin”, po przejściu Bałtyku polskie okręty:  „Błyskawica", „Grom" i „Burza" przeszły przez cieśniny duńskie (gdzie spotkały się z dwoma niemieckimi krążownikami i niszczycielem) i szczęśliwie dotarły do Anglii. 

· 1.09. – godz. 4.48 – niemiecki pancernik Schlezwig-Holstein otwiera ogień na polską placówkę wojskową – Westerplatte. 
Przeważające siły niemieckie zaatakowały z zachodu u i wschodu formacjami lądowymi, morskimi i powietrznymi. Na skutek ataku lotniczego na bazę lotnictwa morskiego w Pucku uszkodzona zostaje większość samolotów, ginie dowódca dywizjonu lotnictwa kmdr ppłk Edwar Szystkowski – pierwszy oficer zabity w II  wojnie światowej. 
Niemal wszystkie okręty, które pozostały w kraju stacjonowały w porcie wojennym w Gdyni, który został zaatakowany przez ok. 30 bombowców. 
Pierwsze straty marynarki wojennej – zatonięcie okrętu artyleryjskiego ORP „Mazur” i okrętu ratunkowego „Nurek”. W tym czasie „Gryf” w towarzystwie „Wichra” oraz zespół trałowców („ptaszków”) wypłynął na zatokę w kierunku Helu w celu wykonania operacji „Rurka”. Zaatakowane przez lotnictwo niem. okręty odpierają atak (pierwsza bitwa morska podczas II wojny światowej), jednak operacja „Rurka” zostaje odwołana. Z powodu uszkodzenia steru „Gryf” zostaje na stałe przycumowany do nabrzeża w porcie helskim jako pływająca bateria (podobnie postąpiono z „Wichrem”).


Okręty podwodne również wychodzą z Gdyni i rozpoczynają patrolowanie wód 
przybrzeżnych w ramach operacji „Worek” w następujących  sektorach: ORP „Sęp” – rejon 
Rozewia, ORP „Żbik”– rejon Jastarni, ORP „Ryś” – rejon Helu, ORP „Wilk” – wejście do 
Zatoki Gdańskiej, ORP „Orzeł” – obszar między Helem a Rewą.


Walki na lądzie – poranne uderzenie sił niemieckich w Gdańsku na Kolibki odparte. Nocny 
kontratak w celu wyparcia przeciwnika z zajętych przez niego miejscowości (2 MPS) 
zakończony powodzeniem.

· 3.09. –  pojedynek artyleryjski baterii cyplowej na Helu oraz dział ulokowanych na stojących w porcie „Gryfie” i „Wichrze” z dwoma niemieckimi niszczycielami, które zostały przepędzone. 
Kolejne naloty na port wojenny w Helu – zatonięcie „Gryfa”, „Wichra”, trałowca „Mewa” oraz kanonierki „Generał Haller”. 
Fiasko operacji “Rurka”; opracowano naprędce plan zastępczy i przekazano go na „Wilka”, który pomyślnie postawił zagrodę minową w Zatoce Gdańskiej. „Orzeł” opuścił swój rejon patrolowania i bez powiadamiania dowództwa udał się na północ. 
Zniszczenie niemal wszystkich polskich okrętów zakotwiczonych u wybrzeża Helu – nawodna flota polska praktycznie przestała istnieć.


Walki na lądzie – utrata Żukowa. Dalsze intensywne rozpoznanie lotnicze prowadzone przez 
npla na zachodnim odcinku polskiej obrony. Ogłoszenie alarmu na Kępie Oksywskiej, 
spowodowane otrzymaniem meldunków o rzekomym desancie niemieckich spadochroniarzy 
w rejonie Pucka. 

· 4.09. – niemieckie niszczyciele, dozorowce, część okrętów podwodnych i niektóre kutry torpedowe opuszczają Bałtyk (po wypowiedzeniu Niemcom wojny przez Wielką Brytanię i Francję) kierując się na Morze Północne. Uszkodzony „Ryś” wszedł do portu w Helu i położył się zamaskowany na dnie basenu portowego.

· 5 i 6.09 . – pogorszenie sytuacji obrońców w wyniku utworzenia przez Niemców jednolitego frontu od ujścia rzeki Piaśnicy (do jeziora Żarnowieckiego) do Kolibek, co pozwalało na prowadzenie działań na całej szerokości polskiej obrony.

· 7.09. –  „Ryś” i „Żbik” otrzymały spóźnione rozkazy postawienia zapory minowej (realizacja 7 i 9 września); wszystkim okrętom podwodnym wyznaczono nowe sektory dozorowania.

Kapitulacja Westerplatte. Zajęcie przez Niemców rejonu Sopieszyno-Sowinka-Sowino. 

· 8.09. – działania zaczepne npla na całej szerokości frontu. Oddziały niemieckie podchodzą pod Puck (rozcięte lądowe połączenie między Helem a LOW).

We Władysławowie zatopiono planowo w wejściu do portu 3 kutry i dwie barki wypełnione piaskiem w przewidywaniu wejścia Niemców ale akcja ta nie dała przewidywanych rezultatów i port stał się dogodną bazą dla niemieckiej floty.

· 9.09. – oddziały niemieckie zajęły Puck, zostało zaatakowane Swarzewo. Coraz gorsze położenie wojsk polskich. Front obrony - na linii Mrzezino-Reda-Zagórze, dalej na południe na linii Reszki-Stara Piła-Łęczyce oraz na odcinku od Koleczkowa do Redłowa.  

· 10.09. – Swarzewo padło; półwysep został odcięty od zaplecza lądowego. Podjęto decyzję o zbudowaniu 1 km na wschód od Chałup zagrody minowej z niewykorzystanych głowic torpedowych, co ukończono 20.09.

· 11.09. – walki o Władysławowo zakończone dużymi stratami i wycofaniem się polskich oddziałów na pozycję pod Chałupami. Walki sił lądowych na półwyspie ustały na niemal 2 tygodnie, w tym okresie siły niemieckie bezustannie atakowały Kępę Oksywską. Schlezwig-Holstein przestawiono w porcie Gdańskim tak, że zaczął ostrzeliwać (bez powodzenia) teren baterii cyplowej.

· 12.09. –  po raz pierwszy skierowano do akcji bojowej sprawne trałowce „Jaskółka”, „Rybitwa” i „Czajka” (uzbrojone w działa 75 mm) kierując je jako wsparcie artyleryjskie dla pozycji na północnym stoku Kępy Oksywskiej. W nocy z 12 na 13.09 „ptaszki” bezpiecznie postawiły zagrodę minową na południe od helskiego cypla. 


Walki na lądzie – 

· 12.09 - zgodnie z planem płk Dąbek wycofuje wojska z Gdyni na Kępę Oksywską. Niemieckie oddziały docierają do krawędzi Kępy Oksywskiej. Nad ranem 2 MPS (przegrupowany na północny odcinek Kępy) uderzył na Mosty i Mechelinki, wyrzucając Niemców z tych miejscowości. Około godziny 18.00 miejscowości ponownie przeszły w ręce Niemców, ich przeciwuderzenie uzyskało powodzenie i odrzuciło Polaków. Natarcie 1 MPS na Dębogórze mimo początkowego sukcesu nie powiodło się. Podobnie III bON, nacierający na Dębogórze został zatrzymany. 

· 14.09. – Niemcy zajmują Gdynię; silne ataki bombowców nurkujących na port w Jastarni zatopiły „Jaskółkę”, i „Czaplę” a pozostałe „ptaszki” uszkodziły.


Wszystkie okręty podwodne, po wyczerpaniu możliwości działań udały się do portów 
krajów neutralnych lub brytyjskich.

· 18.09. – Schlezwig-Holstein prowadził ciężki ostrzał Helu, kierowany przez samoloty. Sam nie był ostrzeliwany ze względu na zbyt wielką odległość i niemożność korygowania ognia. 


Walki na lądzie – polskie wojska spychane w kierunku Babiego Dołu.

· 19.09. - dobiegły końca niezwykle zażarte walki obrońców Babich Dołów na Oksywiu. Dowódca Oksywia Pułkownik Dąbek bronił się do ostatka, po wyczerpaniu możliwości prowadzenia dalszej walki popełnił samobójstwo.

· 21-25-27.09. – Schlezwig-Holstein i Schlesien prowadziły ostrzał rejonu baterii cyplowej.

· 25.09. – polska bateria uzyskała co najmniej dwa bezpośrednie trafienia pancernika Schlesien, jednocześnie poważnie ranny został dowódca baterii cyplowej kapitan marynarki Przybyszewski; po opatrzeniu rany samowolnie wrócił ze szpitala i ponownie objął dowodzenie baterią.

· 30.09. – po silnych atakach artylerii i wojsk lądowych Niemcy zajęły Chałupy. Wycofujące się polskie oddziały wysadziły zaporę z głowic torpedowych, przerywając półwysep i wstrzymując dalsze ataki. Poddała się Warszawa, padł Modlin. W Helu obniżyło się morale części obrońców, zaczynały występować kłopoty z żywnością i amunicją, zwłaszcza przeciwlotniczą.

· 1.10. - na naradzie sztabowej w Helu zapadła decyzja o rozpoczęciu rokowań z Niemcami. Jeden z niemieckich trałowców tonie na minie postawionej w Zatoce niedaleko Jastarni. Wieczorem w hotelu w Sopocie podpisano układ o kapitulacji – wkroczenie Niemców ustalono na 2 .10 godz. 10.00. Obrona Helu zakończyła się.


Całą noc niszczono, topiono i zakopywano sprzęt. Podjęto liczne próby ucieczki morzem – 
powiodła się ucieczka kutra pościgowego „Batory” na Gotlandię (obecnie stoi na lądzie, 
jako pomnik w porcie wojennym w Helu) i jednego z kutrów rybackich na Łotwę, wcześniej 
okręty „Orzeł” i „Wilk” pomyślnie dopłynęły do Anglii. Obrońcy strącili od 15 do 53 
samolotów (różne źródła podają różne dane), zatopili jeden trałowiec, wielokrotnie uzyskali 
trafienia z dział w inne okręty niemieckie. Straty obrońców wyniosły ok. 100 zabitych i ok. 
150 rannych. Do niewoli dostało się ok. 2000 polskich żołnierzy i oficerów.

Upamiętnienia

 - ul. Obrońców Wybrzeża, 
