Gdańsk w monarchii piastowskiej X - XIV w.  – charakterystyka okresu
(Scharakteryzuj (przedstaw zmiany polityczne, społeczne, gospodarcze, urbanistyczne) okres funkcjonowania Gdańska w monarchii piastowskiej.)

Mieszko I- 960-992 
-ok 960 obejmuje panowanie; walka o Pomorze ze Związkiem Wieleckim( ujście Odry- Pom zach); poszukiwanie sojusznika: pojął za żonę córkę króla Czech Bolesława Okrutnego Dobrawę-965r;

-966 chrzest Polski- przyjęcie chrześcijaństwa- wzmocnienie swojej pozycji( uniknięcie” przymusowej chrystnizacji”); Chrzest rozpoczął także napływ kultury łacińskiej do Polski. Na dwór przybywali pierwsi wykształceni i potrafiący pisać doradcy, rozpoczęto też tworzenie organizacji kościelnej.
 -968 -powstało biskupstwo misyjne obrządku łacińskiego, podległe bezpośrednio Rzymowi z biskupem Jordanem na czele. Istnienie tej instytucji podkreślało odrębność i niezależność państwa Polan. Przejawem procesu chrystianizacji ziem polskich była budowa kościołów. Powstały one w Poznaniu, Gnieźnie.

- 972- Bitwa pod Cedynią-  doszło do ataku margrabiego niemieckiego Hodona na ziemie państwa Polan. W rejonie Cedyni znajdować się miał bród na Odrze, przez który biegł szlak handlowy. Mieszko wraz z bratem Czcziborem pokonują Wieletów, Pomorze zach zostaje przylączone do Polski.

Dagome Iudex -najstarszy polski dokument – akt nadania pod opiekę papieża państwa Polskiego( znane jedynie streszczenie całości przez sekretarzy papieskich). Określa państwo Mieszka jako Państwo Gnieźnieńskie. Zawiera między innymi opis granic Polski około 990 roku – zgodnie z nim w granicach Polski znajdowały się Wielkopolska, Kujawy, Mazowsze i Śląsk,  Pomorze, ziemia krakowska. 

Gdańsk-  za panowania Mieszka I w Gdańsku istniały osady rybacko-rzemieślnicze;

Tu znajdował się gród  w widłach Wisły i Motławy otoczony wałami drewniano-ziemnymi, o kondstrukcji hakowej, palatium- rezydencja księcia( zamek książęcy); bardzo dobrze usytuowany, silnie ufortyfikowany pełnił funkcje obronne ale również służył utrzymaniu władzy w tej części państwa; usytuowanie ku ujściu Wisły a nie w głębi może stanowić o planach eskalacji gospodarczej Wisły. Prawdopodobnie kierowała nim chęć przesunięcia dróg napływu importu z nad Odry nad Wisłę.  Prawdopodobnie przy gordzie powstał również port, dzięki swojemu położeniu kontrolował ruch statków. 
Istniały również inne grody:
Najstarszy gród gdański ( odkryty w l. 70-tych przez prof. Zbierskiego) mieścił się na Długim Targu pod Ratuszem I poł.  X w. -  przy ważnym szlaku handlowym na Mierzeję i do Prus tzw drodze sambijskiej, funkcjonowała tu przeprawa przez rzekę Motławę.

Osada odkryta w 2001r z II poł. X w. w okolicach kościoła Św. Mikołaja, pod hala targową. Najstarszy w Gd kościół romański sprzed 1190r założony przez Sambora I lub Mściwoja II; odkryto ogromne cmentarzysko na podstawie którego w muzeum archeologicznym są odwzorowane postacie ówczesnych gdańszczan; 
Zabudowę grodu stanowiły niewielkie chatki z wiklinowej plecionki obrzuconej gliną,. Ludność żywiła się :zboża ( gł proso, ale również przenica, żyto, jęczmień), owoce: śliwki , wiśnie, żadziej jabłka, gruszki. Hodowano : kozy, świnie, gł spozywano mięso wieprzowe oraz zwierząt łownych( wykorzystywanie skór i futer). Położenie sprawiało że korzystano z bogactwa ryb : jesiotry, łososie, sandacze itp. Używano naczyń drewnianych i glinianych. Trudnili się rzemiosłem, tkactwem.   
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Bolesław Chrobry  992-1025
Bolesław urodził się już w kraju chrześcijańskim. Panowanie swoje rozpoczął od wypędzenia z kraju braci: Mieszka, Świętopełka i Lamberta, oraz ich matki Ody. Nie dopuścił więc do podziału Polski. Zaczął organizować wyprawy misyjne. W tym czasie przybył do Polski wygnany z Czech biskup praski Wojciech. Pragnienie Wojciecha zbiegło się z planami Bolesława. W 997 r. została zorganizowana wyprawa misyjna do Prus. Zakończyła się ona męczeńską śmiercią Wojciecha.( patrz pkt 19 Misje chrystianizacyjne wśród Prusów).Bolesław wykupił ciało męczennika i urządził pogrzeb. Jednocześnie rozpoczął starania w Rzymie o uzyskanie własnej metropolii kościelnej. 

W 999 w Polsce było 1 biskupstwo w Poznaniu. W 1000 r. cesarz Otton III udał się z pielgrzymką do Gniezna do grobu św. Wojciecha. Został nadzwyczaj uroczyście przyjęty przez Bolesława, a przy okazji zapadły bardzo istotne decyzje polityczne. Pierwszym wielkim osiągnięciem Chrobrego stało się utworzenie arcybiskupstwa gnieźnieńskiego( pierwszym arcybiskupem Radzim Gaudenty) i trzech podległych mu biskupstw - W Krakowie, we Wrocławiu i w Kołobrzegu( do niego należał prawdpopdobnie Gdańsk). Otrzymał też  prawa mianowania biskupów we własnym kraju oraz potwierdziło niezależność Kościoła polskiego od Niemiec, stworzyło możliwość przeprowadzania w przyszłości koronacji królewskiej bez pomocy obcych hierarchów kościelnych. Na zjeździe cesarz nałożył Bolesławowi na głowę swoją koronę( podniósł go do godności brata, współpracownika cesarskiego -symbol zgody na koronację). Dostał od Ottona gwóźdź z Krzyża Chrystusa oraz kopię włóczni św. Maurycego. Sam obdarował cesarza ramieniem św. Wojciecha i oddał do jego dyspozycji trzystu rycerzy na wyprawę włoską. Zjazd gnieźnieński potwierdził pozycję Polski na arenie europejskiej. Już w 1002 r. zmarł Otton III  cesarzem został nieprzychylny Polsce Henryk II. Uprzedzając atak niemiecki, Chrobry zajął Milsko, Łużyce i Miśnię. W 1003 r. rozszerzył jeszcze bardziej swój stan posiadania, obejmując władzę w Czechach i Morawy.  Wybuchła wojna polsko-niemiecka. Toczyła się ona w trzech etapach, w latach 1004-1005, 1007-1013 i 1015-1018. Zakończył ją pokój w Budziszynie. Pokój w Budziszynie potwierdził niezależność Polski,  pozostały też w granicach Milsko i Łużyce..  W 1018 r. zorganizował Chrobry wyprawę na Kijów- przyłączył Chrobry do Polski Grody Czerwieńskie, utracone w 981 r. Ostatnim posunięciem Bolesława była koronacja, która nastąpiła w 1025 r. 

Za czasów Bolesława Chrobrego wzmocniły się struktury państwa, powstało arcybiskupstwo gnieźnieńskie, zostały zbudowane liczne grody i fortyfikacje graniczne, wzniesiono pierwsze monumentalne katedry polskie.
W Gdańsku :

- chrzest gdańszczan udzielony w 997 przez św. Wojciecha
- po raz pierwszy pojawia się nazwa urbs GYDDANYZC w „Żywotach św Wojciecha” napisany przez Jana  Kanapariusza, spisanych wg relacji Radzima Gaudentego a przedrostek urbs oznacza że było to miasto
- Gdańsk został przypisany do biskupstwa w Kołobrzegu
- wraz z rozwojem chrześcijństwa i portu nastąpił rozwój kulturowy i ekonomiczny , nastąpiło ożywienie gospodarcze( kontakty handlowe ), stał się ważnym ośrodkiem w Polsce    
- wzrost miejscowych sił wytwórczych prowadził do kształtowania się stosunków feudalnych

- następowało połączenie ekonomiczne i polityczne zespolenie ziem wschodniopomorskich z gdańskim ośrodkiem jak i do wyodrębnienia w stosunku do Pomorza Zachodniego

-wzrost znaczenia „drogi wiślanej”powinien przyczynić się do ściślejszego powiązania z państwem Piastów

Mieszko II  1025-1034

Mieszko w 1025 r. koronował się na króla, kontynuował politykę ojca. W 1031 r. ruszyła na Polskę wyprawa cesarska. Wojnę tę Mieszko przegrał musiał pogodzić się ze stratą Milska i Łużyc O klęsce zadecydowało niemal jednoczesny atak sił niemieckich i ruskich. Uciekł do Czech, pozostawiając władzę Bezprymowi po roku został zamordowany. Pozwoliło to Mieszkowi rozpocząć znowu działalność. Porozumiał się z cesarzem. Zgodził się, aby Polska została podzielona na trzy części, jedną z nich miał rządzić on sam, drugą - jego brat Otton, trzecią -stryjeczny brat Dytryk. Niebawem umarł Otton, Dytryk zniknął, zapewne został usunięty z Polski, i Mieszko zjednoczył kraj. Wydawało się, że kryzys został zażegnany. Ale w tym właśnie momencie Mieszko zmarł, pozostawiając jedynego syna Kazimierza. 
Kazimierz Odnowiciel 1034 i około 1040-1058
W 1034 r. w chwili śmierci ojca młody książę liczył  18 lat.W państwie Piastów nastąpił kryzys i osłabienie tzw reakcja pogańska, kościoły niszczone księża i zakonnicy mordowani, reakcja antyfeudalna i antykościelnapowstała przepaść w dziedzinie wiary i obyczajów pomiędzy Pomorzem a resztą ziem. Następuje osłabienie związku między Pomorzem a Polską. Kazimierz zostaje wygnany dochodzi do usamodzielnienia się Mazowsza i Pomorza. 1038 najazd księcia czeskiego Brzetysława. Czesi złupili ziemię Polan, niszczy Gniezno( miejsce swięte)uwożąc skarby oraz relikwie św. Wojciecha. Brzetysław przyłączył do Czech Śląsk.1039  Kazimierz powraca wraz z nowym sojusznikiem -władcą niemieckim Henrykiem III , który to zaatakował Czechy.  Kazimierz prędko rozszerzył władzę na większość kraju. W 1041 po odzyskaniu Małopolski przeniósł  stolicę z Gniezna do Krakowa.  W 1040 lub 1041 r. z przy pomocy władcy Rusi, Jarosława Mądrego udało mu się podporządkować Mazowsze. W 1047 r. w wielkiej bitwie Kazimierz rozgromił posiłkujące Mazowszan oddziały pomorskie i rozszerzył swą władzę na Pomorze Gdańskie. W 1050 r., już samodzielnie, odzyskał Śląsk( zobowiązał się płacić za niego trybut przez  50 lat). Bardzo pilną sprawą było odbudowanie zniszczonej organizacji kościelnej. Udało się Kazimierzowi przywrócić niektóre biskupstwa, ale nie zdążył reaktywować metropolii gnieźnieńskiej. Kazimierz zmarł w 1058 r. W następnych pokoleniach nadano mu przydomek "Odnowiciel". Pozostawił po sobie czterech synów: Bolesława, Władysława Hermana, Mieszka i Ottona, oraz córkę Swiętosławę. Jego panowanie to początek systemu feudalnego, nadawanie ziem rycerzom za służbę.
Gdańsk:

Z badań archeologicznych wynika zaś, że już w 1050 pobudowany został wał nowego gdańskiego grodu, leżącego przy ówczesnym ujściu rzeki Motławy do Wisły. Prace nad budową grodu trwały jeszcze po śmierci księcia Kazimierza za  Bolesława Śmiałego, na lata 60. XI wieku datowany jest bowiem początek zabudowy mieszkalnej wewnątrz grodu. Nowy gród był początkowo obronną rezydencją polskiego urzędnika, wokół której skupiać się zaczęli rzemieślnicy, kupcy i rybacy. Jeszcze w XI wieku rozwijającą się podgrodową osadę ufortyfikowano. W efekcie całość założenia grodowego zajęła około 2,25 ha powierzchni, stało około 250 domów, szacuje się, że mogło w nim zamieszkiwać około tysiąca mieszkańców. Przy grodzie powstał też port.

Bolesłwa II Śmiały 1058-1079/80
Objął władzę w 1058 r., dokończył odbudowę arcybiskupstwa gnieźnieńskiego, fundował kościoły i klasztory. Instytucjom kościelnym, a zapewne także możnym świeckim nadawał dobra, za co nazwano go Szczodrym. Jego waleczność spowodowała, że współcześni mówili o nim Śmiały. Oba zaszczytne przydomki pojawiły się już w kronice Galla. Rozpoczęła się walka między Cesarstwem a Papiestwem. Bolesław opowiedział się po stronie papieża. Natomiast stosunki z Czechami stały się wrogie, gdy Bolesław zaprzestał opłacać trybut ze Śląska. Walki polsko-czeskie rozpoczęły się już w 1060 r. Początek nie był korzystny dla Bolesława. Klęska ta miała reperkusje na Pomorzu, które, wykorzystując sytuację, uniezależniło się od Polski.  W 1075 r. przybyli do Polski legaci papiescy, aby ostatecznie uregulować sprawę odbudowy metropolii gnieźnieńskiej. W 1076 r. Bolesław koronował się na króla. Mimo kilku niepowodzeń panowanie Bolesława pełne było sukcesów. Zakończyło się jednak katastrofą. Jej przebieg i przyczyny nie są do końca jasne. Ogólnie rzecz biorąc, po powrocie z Rusi król oskarżył biskupa krakowskiego Stanisława o zdradę i skazał go na obcięcie członków. Egzekucję wykonano, w jej wyniku biskup umarł.( Kościół św. Stanisława Biskupa Męczennika w Gdańsku Wrzeszcz Legionów 13)  Wywołało to otwarty bunt możnych, przed którym król musiał uciekać za granicę (1079 r.). Schronił się na Węgrzech, gdzie niebawem zmarł. 

Władysław Herman 1079-1102
Młodszy syn Kazimierza Odnowiciela, został wyniesiony na tron w wyniku udanego buntu możnych przeciw królowi Bolesławowi. Po dojściu do władzy całkowicie zmienił politykę Polski. Przeszedł do obozu cesarskiego, nawiązał dobre stosunki z Czechami, wznowił też płacenie trybutu ze Śląska. Jednocześnie oziębieniu uległy stosunki polsko-węgierskie. Czas pokoju na granicach został wykorzystany do odbudowania autorytetu władzy centralnej, osłabionej wydarzeniami ostatnich lat panowania Bolesława Śmiałego. Od 1091 r. rozpoczęły się walki na Pomorzu. Udało mu się je podporządkować ale na krótko gdyż już w 1091 na skutek buntu Pomorzan je utracił. Nie mogąc go jednak utrzymać, polski władca wycofał się z niego, a polskie wojska spaliły pomorskie grody. Przypuszczalnie uległ wówczas zniszczeniu gród gdański. 
Niemal jednocześnie zaostrzyły się stosunki polsko-czeskie gdyż 1092 r. Władysław zaprzestał płacenia Czechom trybutu ze Śląska( najazd i spustoszenie ziemi śląskiej) Wybuchła w Polsce wojna domowa spowodowana niezadowoleniem możnych z rządów wojewody Sieciecha. Ponowne walki wybuchły w 1097 r. Możni ponownie, występując w imieniu synów książęcych, zmusili Władysława do wydzielenia dzielnic dla synów Zbigniewa i Bolesława. Świadczyło to o narastaniu tendencji decentralizacyjnych. Umarł w 1102 r., wcześniej dzieląc kraj między obu synów.
Bolesław III Krzywousty  1102-1138
 Przed śmiercią Władysław Herman podzielił kraj między synów. Bolesław dostał: Małopolskę i Śląsk. Zbigniew - Wielkopolskę, Mazowsze i zapewne władzę zwierzchnią. Nowa sytuacja natychmiast doprowadziła do konfliktów między braćmi. Bolesław urządzał łupieskie wyprawy na Pomorze, które później zastąpił programem podboju tego kraju. W 1107 pokonał Zbigniewa( zmusił go do opuszczenia Polski) i rozpoczął działalność na Pomorzu, które przerwał ze względu na atak króla niemieckiego Henryka V. W 1109  W końcu bitwa na Psim Polu zadecydowała o wyniku wojny. Pokonany cesarz musiał się wycofać.  Pragnąc unormowć stosunki z południowym sąsiadem, Bolesław zgodził się na powrót brata do kraju po czym pojmał go i oślepił (1112 r.) co wywołało w Polsce wrzenie. Ratując swą pozycję, musiał Bolesław odbyć ciężką pokutę.  W 1113 wzmożył ofensywę na Pomorzu, w wyniku której najpierw jego część wschodnia została włączona do Polski( ok 1116), a około 1121 r. książę Pomorza Zachodniego uznał polskie zwierzchnictwo i zobowiązał się do płacenia trybutu oraz udzielenia pomocy zbrojnej. Aby silniej związać Pomorze Zach z Polską, zorganizował Bolesław misję chrześcijańską. Przeprowadzenie jej powierzył biskupowi bamberskiemu Ottonowi, który w latach 1124-1128 udzielił chrztu Pomorzanom . W1123 r. powołuje biskupstwo we Włocławku zw też Kujawską miała ona obejmować całe Kujawy i Pomorze Gdańskie,( później biskupi pojawiają się w Gd na Biskupiej Górce nadanej biskupom). 
W 1136 papież Innocenty II uznał arcybiskupstwo gnieźnieńskie( wydał następną bullę, tym razem bullę protekcyjną dla arcybiskupstwa gnieźnieńskiego, gdzie potwierdził wszystkie jego przywileje i uposażenie). Ostatnie lata życia Krzywoustego przebiegały spokojnie. Pozwoliło mu to uregulować zasady dziedziczenia polskiego tronu. Problem był bardzo istotny, gdyż Bolesław miał aż pięciu synów. Ustawą, zapewne ogłoszoną na wiecu kilka lat przed śmiercią, przydzielił Bolesław czterem starszym synom dzielnice. Najstarszy, Władysław, otrzymał Śląsk, a dalej kolejno: Bolesław - Mazowsze, Mieszko - Wielkopolskę i Henryk - ziemię sandomierską. Tylko dla najmłodszego, Kazimierza, ojciec niczego nie przewidział. Jednocześnie utworzona została dzielnica senioralna, składająca się z ziemi krakowskiej, sieradzkiej, zapewne wschodniej Wielkopolski i części Kujaw. Zgodnie z ustawą w dzielnicy tej panować miał zawsze najstarszy z synów Bolesława. Senior sprawował też zwierzchnictwo nad Pomorzem. Było to pierwsze znane nam rozporządzenie regulujące generalnie system dziedziczenia polskiego tronu. Nowością stała się dzielnica senioralna, dzięki której każdy kolejny książę zwierzchni miał przewagę nad pozostałymi braćmi. Testament Bolesława nie dzielił Polski. O przyszłym rozpadzie kraju zadecydowały nie tyle postanowienia władcy, co późniejsze decyzje elit politycznych Polski. To, co stało się w Polsce w następnych latach, było zgodne z tendencjami ogólnoeuropejskimi. Decentralizacja wynikała z rozwoju gospodarczego i społecznego, a także ze sposobu sprawowania władzy.  W Gdańsku wyznaczeni byli do sprawowania władzy namiestnicy książąt polskich, którzy uznali władzę Piastów,  mogli wywodzić się z polskiego możnowładztwa albo z rodzimych książąt(od czasów księcia Bolesława Krzywoustego poczynając)
Władysłwa II Wygnaniec 1138-1146
Był panem Śląska, a ponadto władał dzielnicą senioralną. Ponieważ jego brat Henryk był jeszcze małym chłopcem, zarządzał w jego zastępstwie ziemią sandomierską. Sprawował także zwierzchnictwo nad Pomorzem. Pierwsza próba wzmocnienia władzy została podjęta przez Władysława w 1142 poprzez uderzenie na Mazowsze. Nie przyniosło to jednak rozstrzygnięcia. Następny etap walk rozpoczął się w 1145 r. Znowu wspierany przez wojska ruskie, pokonał Władysław braci w bitwie nad Pilicą i odebrał im cztery grody. Jednak zwycięstwa Władysława nie odegrały dużej roli, gdyż w Polsce rosło niezadowolenie z jego rządów. W 1146 r. doszło do decydującego starcia. Władysław ponownie zaatakował braci jednakże poniósł klęskę i schronił się w Niemczech. Po nieudanej interwencj cesarza Konrada III nie mógł wrócić do kraju. Nowa szansa pojawiła się wraz z nowym cesarzem, Fryderyk Barbarossa, który zorganizował w 1157 r. w jego interesie wyprawę na Polskę. Doszedł w okolice Poznania, gdzie polski książę zwierzchni Bolesław Kędzierzawy, złożył mu hołd. Władysław nie zdołał wrócić na tron. W 1159 r. umarł. Pozostawił po sobie trzech synów, Bolesława, Mieszka i Konrada, którzy w 1163 r., za zgodą stryja Bolesława, powrócili na Śląsk. 

Bolesław Kędzierzawy 1146-1173  
W 1146 po wypędzeniu Władysława objął Kraków wraz z całą władzą zwierzchnią. Poza dzielnica senioralną podlegały mu bezpośrednio Mazowsze i ziemia łęczycka, a także Śląsk, opuszczony przez Władysława.( patrz wyżej) Po zapłaceniu kontrybucji w 1147  cesarzowi Konradowi III. władza Bolesława zaczęła się stabilizować. Fakt ten był równoznaczny z uznaniem nowego porządku w Polsce przez Konrada III. Uznał go także papież. Kiedy w 1157 uderzył na Polskę nowy władca Niemiec musiał Bolesław ponownie złożyć hołd i zapłacić kontrybucję. Zachował jednak władzę. W 1163 r. oddał Śląsk synom Władysława.  W 1166 r. nieudana próba podporządkowania sobie Prusów.  W 1172 r. został zawiązany przeciw niemu spisek, który nie przekształcił się jednak w bunt. Panowanie Bolesława przebiegało bez większych napięć wewnętrznych. Książę zapewne odpowiadał elicie politycznej kraju. Od połowy XII w. proces rozwoju ekonomicznego Polski uległ przyspieszeniu. Posiadacze dużych, lecz nie zagospodarowanych majątków, korzystając z trwającego już od końca XI w. przyrostu demograficznego, zaczęli w swych dobrach osadzać tzw. gości. Byli to chłopi, którzy w zamian za przydzielone im gospodarstwa mieli uiszczać powinności na rzecz właścicieli ziemi. Bolesław nie tylko nie przeszkadzał temu osadnictwu, ale nawet je ułatwiał, nie egzekwując zbyt rygorystycznie od nowych osadników obowiązków na rzecz państwa. Wiemy też, że poddanym kilku klasztorów zmniejszył należne mu powinności. Polityka ta prowadziła do zmniejszenia dochodów i zakresu władzy księcia, przyczyniając się zarazem do rozwoju kraju. Rozwój ekonomiczny potwierdzają liczne, jak na owe czasy, kamienne budowle, które powstały około połowy XII w. Wśród nich wymienić należy kościół klasztorny w Czerwińsku oraz kolegiatę w Tumie pod Łęczycą. Bolesław Kędzierzawy zmarł w 1173 r. 

Mieszko III Stary  1173-1177 i ok. 1198-1202
Trzeci syn Bolesława Krzywoustego, Mieszko, otrzymał w 1138 r. zachodnią Wielkopolskę ze stolicą w Poznaniu. Został zwierzchnim księciem Polski w 1173 r. Natychmiast po objęciu władzy oddał synowi swego poprzednika, Leszkowi, Mazowsze i Kujawy, a młodszemu bratu Kazimierzowi - cała dzielnicę sandomierska. Książę ten wymagał, aby ważne decyzje książąt dzielnicowych były podejmowane tylko za jego zgoda. Troszczył się również o wzmocnienie władzy wewnętrznej w ziemiach, nad którymi bezpośrednio panował. Strzegł bezwzględnie regaliów; w trosce o zagospodarowanie swej domeny, a także o powinności należne państwu od ludności chłopskiej, zabraniał możnym ludzi wolnych czynić poddanymi. Chcąc zapełnić skarb książęcy, dokonywał częstej wymiany monety. Nowe denary zawierały mniej srebra od starych, różnica wpływała do skarbu. Polityka ta nie mogła się podobać możnym. Zakaz wtrącania ludzi wolnych w poddaństwo uniemożliwiał zagospodarowywanie majątków możnowładczych. Psucie monety było polityką inflacyjną. Przyczyniała się ona do ożywienia rynków lokalnych, zubażała jednak tych, którzy posiadali dużo monet. W 1177 doszło do buntu w wyniku którego Kazimierz Sprawiedliwy został  powołany na władcę a Mieszko uciekł do Niemiec, gdzie bezskutecznie zabiegał o pomoc cesarską. W 1181 r. zdołał, przy pomocy Pomorzan  Zach i współudziale swych wielkopolskich stronników, odzyskać Wielkopolskę. Mimo to że nie zdobył dzielnicy senioralnej.  W 1194 r. umarł Kazimierz Sprawiedliwy. Panowie małopolscy wybrali na księcia siedmioletniego syna Kazimierza, Leszka. Mieszko nie mógł tego zaakceptować i w 1195 r. doszło do wojny, która nie przyniosła rozstrzygnięcia. Dopiero późniejsze  układy rodzinne i pertraktacje z możnymi pozwoliły mu wrócić na tron krakowski. Mimo trudności utrzymał się on na nim do śmierci w 1202 

Kazimierz II Sprawiedliwy  1177-1194
Najmłodszy z synów Bolesława Krzywoustego.  W 1166 r. bracie Henryku dostał małą dzielnicę wiślicką. Jako książę Wiślicy starał się o jej uświetnienie. Wzmocnił obwarowania grodu, wzniósł kościół pod wezwaniem NP Marii. W 1173 r. otrzymał od Mieszka Starego dzielnicę sandomierską. W 1177 spisek przeciw Mieszkowi ( patrz wyżej)Kazimierzowi podporządkowała się cała Polska( w tym Pomorze Gdańskie). W 1180 r. zwołał Kazimierz do Łęczycy zjazd książąt oraz dostojników świeckich i duchownych z całej Polski. Na zjeździe anulowano ustawę sukcesyjną Bolesława Krzywoustego, wprowadzając dziedziczność tronu krakowskiego w linii Kazimierza oraz przywileje dla Kościoła. Kazimierz zrezygnował z prawa do majątku po zmarłych biskupach i zmniejszył obciążenia kościelnych posiadłości. Rok później stosowny dokument potwierdził papież Aleksander III, uznając tym samym władzę Kazimierza. Mimo sukcesu Kazimierza Mieszko Stary powrócił do Polski. W 1181 r. odzyskał Gniezno, a zaraz potem - większość Wielkopolski. Jednak odzyskanie Wielkopolski nie wystarczyło mu, pragnął wrócić do Krakowa. Zwrócił się do cesarza z prośbą o pomoc. Groźba wojny z Niemcami zaniepokoiła Kazimierza. Aby do niej nie dopuścić, uznał w 1184 r. cesarskie zwierzchnictwo nad Polską. Mieszko zaś musiał swe dążenia odłożyć. Pod władzą Kazimierza znalazła się środkowa i wschodnia część Polski. W 1186 r. przejął Mazowsze wraz z Kujawami. Zachodnia część kraju była od niego niezależna. W Wielkopolsce władał Mieszko, na Śląsku - synowie Władysława. Zaangażował się Kazimierz w politykę wschodnią w wyniku czego jego opozycja w 1191 r. oddała Mieszkowi władzę w Krakowie. ( patrz wyżej) W 1181 r. doszło do utraty zwierzchnictwa polskiego nad Pomorzem Zachodnim i rozluźnienia zależności Pomorza Gdańskiego od Krakowa. Zmarł  w Krakowie w 1194. Pochowano go w katedrze na Wawelu. Kazimierz Sprawiedliwy prowadził zupełnie odmienną politykę wewnętrzną Kadłubek pisze, że po osiągnięciu tronu krakowskiego , znosi daniny, wprowadza ulgi podatkowe; ciężary nie tyle zmniejsza, co zupełnie usuwa, daniny i służebności znieść każe". Książę ten był  hojny dla Kościoła. Poza przywilejami, jakie nadał tej instytucji w 1180 r., ufundował klasztor cysterski w Sulejowie, nadawał dobra i ulgi klasztorom starym, a także nowym, zakładanym przez możnych, tworzył kolegiaty. Dla podniesienia prestiżu Krakowa i diecezji krakowskiej, wspólnie z biskupem krakowskim Gedką, sprowadził z Włoch relikwie św. Floriana. Bardzo prawdopodobna jest hipoteza, że czynił też duże nadania dla możnych. Polityka ta, choć początkowo zmniejszała dochody władcy, w późniejszych czasach przyczyniła się do rozwoju kraju. Umożliwiła też współpracę władcy z elitą polityczną, w wyniku czego polityka zagraniczna Kazimierza stała się aktywna i na ogół skuteczna. Kazimierz przejawiał zainteresowania kulturalne. Od XVII w. nazywać go zaczęto Sprawiedliwym. Kazimierz miał dwóch małoletnich synów, Leszka i Konrada.

Leszek Biały 1202-1227
Leszek Biały był synem Kazimierza Sprawiedliwego. W 1194 r. został wybrany księciem krakowskim ze zwględu na wiek fakty władze przejęli możni.W1198 r. wrócił do Krakowa Mieszko Stary i Leszek osiadł w Sandomierzu. Mieszko Stary zmarł w 1202 r. Leszek ponownie został wybrany księciem, ale ponieważ nie chciał się ugiąć pod naciskiem możnych  i spełnić ich warunków (po raz pierwszy przedstawiciele społeczeństwa, w tym przypadku możni będący polityczną elitą, stawiają warunki kandydatowi do tronu) panowie krakowscy oddali władzę Władysławowi Laskonogiemu (syn Mieszka Starego). Już w 1206 r. księciem krakowskim był Leszek Biały. W 1207 r. zgodził się, aby biskup krakowski, zgodnie z zaleceniami papieskimi, został wybrany przez kapitułę, a nie mianowany przez księcia. Był to pierwszy w Polsce kanoniczny wybór biskupa, (został nim Wincenty Kadłubek). W pierwszym dziesięcioleciu swych rządów współpracował z młodszymi przedstawicielami rodu Piastów, do których należał brat jego, Konrad, władający Mazowszem, książę poznański Władysław Odonic, a także Kazimierz opolski.  W 1217 r. doszło do zawarcia układu pomiędzy Leszkiem, Władysławem Laskonogim i Henrykiem Brodatym. Z koalicją tą współdziałał Konrad Mazowiecki. Powstanie koalicji najsilniejszych książąt polskich pozwoliło zintensyfikować działania na terenie Prus. Plany misji chrystianizacyjnej w Prusach istniały już wcześniej. Działał na tym polu pruski biskup Chrystian. ( patrz Książęta pomorscy ) W końcu jednak ruszyły polskie wyprawy krzyżowe na Prusy. Na ich czele stał Leszek.  W 1227 r. zwołał Leszek innych książąt polskich na zjazd do Gąsawy.(patrz Książęta pomorscy )  Leszek Biały, mimo postępującego rozdrobnienia dzielnicowego, usiłował zachować jedność Polski. Tytułował się dux Poloniae, starał się utrzymać dominującą pozycję księcia krakowskiego. Jego działania polityczne wskazują, że ogarniał horyzonty szersze od granic ziem bezpośrednio mu podległych. Usiłował też zintensyfikować życie gospodarcze swych księstw. Sprowadzani przez niego górnicy pomóc mieli w zagospodarowaniu kraju. Temu samemu celowi służyć mogły gwarancje dawane gminom kupców niemieckich, którzy pojawili się w kilku miastach małopolskich. Możliwe, że pragnienie intensyfikacji osadnictwa było jednym z powodów nadań ziem nie zagospodarowanych na rzecz instytucji kościelnych i możnych świeckich. Plany polityczne zakończyły się katastrofa. Wzmocniony natomiast został rozwój gospodarczy.
1227 Pomorze Gdańskie odłącza się od Polski (patrz Książęta Pomorscy) 
Przemysł II . 1290-1296
W 1279r, po śmierci Bolesława Pobożnego przejął władzę w Wielkopolsce. W 1282 r., zawarł układ z bezdzietnym księciem Pomorza Gdańskiego, Mciwojem II( patrz Książęta pomorscy) Nowe możliwości zarysowały się w 1288 r. wraz ze śmiercią księcia krakowskiego Leszka Czarnego i wybuchem walk o Kraków. Konkurentami byli książęta mazowieccy, Bolesław i Konrad II, Władysław Łokietek kujawski i Henryk Probus, który ostatecznie zajął Kraków. Przemysł zawarł z Henrykiem układ o wzajemnym dziedziczeniu Krakowa. W 1290 r., zmarł Henryk, przed śmiercią potwierdzając wcześniejszą umowę. Połączenie w jednym ręku dwóch najważniejszych dzielnic polskich, ziemi krakowskiej i Wielkopolski obudzić nadzieje  na odrodzenie Królestwa. Niestety już po kilku miesiącach musiał się Przemysł wycofać z ziemi Krakowskiej gdyż została zajęta przez króla Czech, Wacława II.  W 1294 r. umarł Mściwój II, toteż Przemysł, za zgodą rycerstwa pomorskiego, objął władzę nad jego księstwem. Połączenie Wielkopolski i Pomorza poważnie wzmocniło władzę Przemysła, podniosło jego znaczenie wśród innych Piastów i pozwoliło mu koronować się na króla Polski. Koronacja odbyła się 26 czerwca 1295 r. w Gnieźnie. Obrzędu dokonał arcybiskup Jakub Świnka( orędownik zjednoczenia rozdrobnionego państwa Polskiego). Była to pierwsza koronacja króla Polski po upływie ponad dwustu lat. Zginął 8 lutego 1296 r., zamordowany w Rogoźme na polecenie margrabiów brandenburskich."  Mimo to znaczenie przeprowadzonej przez niego koronacji było ogromne. Akt ten wzmocnił świadomość istnienia Królestwa Polskiego. ( Gdańsk leżał na trasie jego pokoronacyjnego objazdu kraju). Przymysł potwierdził przywileje cystersów Oliwskich( dobrodziej Oliwy w gronie portretowanych w pd prezbiterium). Przywrócił miastu prawo do otoczenia się murami. Zginął w 1296 r., zamordowany w Rogoźme na polecenie margrabiów brandenburskich.
Władysław Łokietek lata życia ok. 1260-1333 lata panowania 1306-1333
Po śmierci Przemysława II w 1296 r. i wygaśnięciu linii książąt wielkopolskich tamtejsi możni oddali władzę Łokietkowi. Poza Wielkopolską dysponował także swoją częścią Kujaw, ziemią sieradzką i łęczycką, sandomierską oraz Pomorzem Gdańskim. Zachęciło to go do podjęcia próby zjednoczenia kraju. Jako władca Wielkopolski przyjął tytuł "dziedzica Królestwa Polskiego"
1296-99-I okres panowania
Początki panowania Władysława Łokietka rozczarowały mieszczan gdańskich, w których uderzyła decyzja księcia utworzenia w Gdańskiu w 1296 kantoru lubeckiego( fortyfikowany budynek z częścia magazynową), uprzywilejowanego konkurenta, z immunitetem gospodarczym, sądowym, wyłączenie spod władzy księcia, wg własnego prawa, zwolnienie z ceł i opłat lubeczanie monopolizowali handel i wypierali z rynku miejscowych kupców. Władysław Łokietek, zagwarantował Lubece opiekę na szlakach lądowych, rzecznych i morskich swojego księstwa. 

Namiestnikiem woj gdańskiego był sędzia Boguszy.
1299 po buncie, do którego doszło w Wielkopolsce przeciwko Władysławowi Łokietkowi, i po jego wygnaniu władcą Polski (panującym w Krakowie, Poznaniu, Polsce Środkowej i w Gdańsku) został pochodzący z czeskiej dynastii Wacław II. 

1300-1305 unia personalna Polski i Czech

1305-1306 władza w rękach  syna Wacława III
1301 na Pomorze Wschodnie najechały wojska księcia Rugii Wisława i gdy po zdobyciu ziemi darłowskiej i słupskiej zaczęły zagrażać Gdańskowi, z polecenia Wacława II pod miastem i grodem zjawiły się wojska krzyżackie mające wspierać rycerstwo wschodniopomorskiego. Helwig von Goldbach przybywa z pomocą i wygania Rugijczyków w zamian za co krzyżacy otrzymują ziemię starogardzką, Kociewie. Krzyżacy potwierdzają przywileje gdańszczan.
1305 r. zmarł Wacław II panowanie czeskie w Polsce przestało istnieć. Władysławowi Łokietkowi udało się opanować ziemie Polski środkowej, Kujawy, Pomorze Gdańskie i Małopolskę.
Piotr z Nowego- za cenę uzyskania w lenno ziemi sławieńskiej dla siebie i swoich braci otworzył margrabiom drogę do podboju Pomorza Wschodniego.  
W 1307 margrabia brandenburski Waldemar( dobrodziej klasztoru Oliwskiego za potwierzenie nadań) zaatakował Pomorze Gdańskie. Z początkiem września 1308 roku gdańszczanie wpuścili do miasta (Stare Miasto) wojska margrabiów. Opór najeźdźcom stawił sędzia pomorski z ramienia Łokietka – Bogusza, który obwarował się w grodzie w Gdańsku. Szybko stało się jednak jasne, że własnymi siłami nie jest w stanie poradzić sobie z agresorami. Wobec przedłużającego się oblężenia po około miesiącu, nie doczekawszy się pomocy Łokietka (zajętego wojną na Rusi i uśmierzaniem niepokojów wzniecanych w Małopolsce przez bp. krakowskiego Jana Muskatę), załoga grodu zdecydowała się – za radą przeora dominikanów Wilhelma – wezwać na pomoc Krzyżaków, uchodzących za przyjaznych sąsiadów i przyjaciół Łokietka. Rokowania z Krzyżakami w Elblągu prowadził sędzia Bogusza. Krzyżacy zgodzili się pomóc, zluzować polską załogę i po roku, po rozliczeniach, wycofać się z gdańskiego grodu. Bogusza, ruszając Wisłą z Elbląga do Sandomierza, powiadomił o umowie Łokietka, który wprowadził do niej poprawkę: zgodził się ustąpić Krzyżakom jedynie połowę grodu, z pozostawieniem sił polskich na podgrodziu. 

Niespokojny o bieg wydarzeń Bogusza nie powiadomił o zmianie warunków komtura ziemi chełmińskiej Güntera von Schwarzburga. Ruszył z nim do grodu gdańskiego i podjął walkę z Brandenburczykami. Po przybyciu głównych sił krzyżackich, pod wodzą mistrza krajowego pruskiego Henryka von Plotzke, doszło do gwałtownego sporu między sojusznikami o realizację umowy. Zatrzymany przez Krzyżaków Bogusza, chcąc uniknąć bratobójczej walki, zgodził się przyjąć od nich dokument potwierdzający umowę w wersji początkowej i z polską załogą opuścił gród. Siły krzyżackie  rozlokowane w grodzie i w obozie pod Gdańskiem w nocy z 12 na 13 XI 1308, w kolejnym szturmie, zdobyły miasto, nadal opanowane przez zwolenników Brandenburczyków. W trakcie walk i po ich zakończeniu Krzyżacy urządzili rzeź obrońców, zwłaszcza rycerzy ze stronnictwa Święców, i co aktywniejszych mieszczan.  
Na przełomie lat 1308/1309 z rozkazu Krzyżaków ocaleli mieszczanie rozebrali resztki miasta i opuścili Pomorze. Miasto w Gdańsku odrodziło się dopiero w połowie lat 20/30. XIV wieku, na innym już terenie ( Główne Miasto). (Na prawie chełmińskim)
Następnie ruszyli na Tczew i bez walki zajęli miasto. Potem zajęli Nowe, Toruń, Gniew. 

Pomnik Tym co za polskość Gdańska – pomnik upamiętniający poległych za polskość Gdańska w okresie od rzezi gdańskiej w 1308 do końca II wojny światowej, odsłonięty 28 grudnia 1969 na placu przy ulicy Podwale Staromiejskie. Monument w kształcie betonowych bloków ozdobionych reliefami symbolizujący wbity w ziemię topór, zbudowano według wizji Wawrzyńca Sampa oraz Wiesława Pietronia. 
W 1309 r. w Grabiach na Kujawach doszło do spotkania Władysława Łokietka z mistrzem pruskim krajowym Helwigiem von Goldbach w sprawie zajęcia Pomorza Gdańskiego gdzie Zakon wystawił księciu absurdalny rachunek za odsiecz Gdańska, a następnie zaproponował wykup tej dzielnicy. Jedna i druga propozycja została przez Władysława odrzucona. W konsekwencji w lipcu 1309 r. Krzyżacy przystąpili do oblężenia Świecia. Załoga poddała miasto dopiero we wrześniu. W 1309 podbili całe Pomorze. W rękach Władysława Łokietka pozostała jedynie ziemia świecka. W celu uprawomocnienia swojego postępowania Krzyżacy wykupili w 1309 wątpliwe zresztą prawa do dzielnicy od Brandenburczyków za 10tys grzywien (w 1311 zazapłacili oststnią ratę). Zabór Pomorza umożliwił wielkiemu mistrzowi Zygfrydowi von Feuchtwangenowi ostateczne przeniesienie stolicy z Wenecji do Malborka. 

PROCESY O ZNISZCZENIE I ZAJĘCIE GDAŃSKA ORAZ POMORZA WSCHODNIEGO  PRZEZ KRZYŻAKÓW.

Sprawę zajęcia Gdańska i Pomorza Wschodniego przez zakon krzyżacki w latach 1308–1309 strona polska i niezależnie od niej inni przeciwnicy Krzyżaków w 1. połowie XIV wieku trzykrotnie stawiali przed sądami papieskimi. Po raz pierwszy sprawę zniszczenia miasta Gdańska podniesiono na procesie w Rydze, jaki Krzyżakom wytoczył pozostający z nimi od lat w sporach abp ryski Frydrych von Pernstein. 

 Po raz drugi sprawa wydarzeń Gdańska i Pomorza Wschodniego poruszana była na procesie wytoczonym Krzyżakom przez stronę polską 1320-1321 roku, toczącym się w neutralnym wówczas Inowrocławiu. Świadkowie odpowiadali m.in. na artykuły oskarżenia mające dowieść, czy książę Władysław Łokietek władał ziemią pomorską i czy Krzyżacy jego kosztem zajęli Gdańsk. Wyrok  nakazywał Krzyżakom zwrócić królowi Władysławowi Łokietkowi Gdańsk i ziemię pomorską, jako rekompensatę zwrócić także 30 tysięcy grzywien i uiścić koszta procesu. Krzyżacy wyroku nie uznali, nie uzyskał on także sankcji papieskiej, warunkującej jego wykonanie.

 Po raz trzeci sprawa Gdańska i Pomorza Wschodniego stanęła na procesie wytoczonym Krzyżakom przez syna i następcę Władysława Łokietka, króla Kazimierza Wielkiego.  W neutralnej Warszawie. Również i ten proces zakończył się pomyślnym dla Polski wynikiem, nakazującym Krzyżakom zwrócić zagarnięte ziemie z Pomorzem, ziemią chełmińską i michałowską ,oraz mieli zapłacić odszkodowanie. Ale ponownie nie doczekał się papieskiego potwierdzenia nakazującego wykonanie wyroku.

1308-1333-II okres działalności W. Łokietka( od 1320-król)
 W 1314 r. Wielkopolanie poddali się Łokietkowi. Pozwoliło mu to rozpocząć starania o koronę królewską (1320). Ostatnie lata jego panowania to okres walk z Zakonem Krzyżackim. Mimo zwycięstwa w Bitwie pod Płowcami 1331 nie udało mu się zapobiec późniejszym wydarzeniom.  Bitwie pod Płowcami doszło do przypadkowego spotkania Polaków z zakonną tylną strażą. Starcie zakończyło się zwycięstwem Łokietka i śmierć ponosi komtur gdański Albrecht von Ore( jemu przypisuje się lokację Oruni). W 1332 Krzyżacy podbijają Kujawy i Ziemię Dobrzyńską. Wyprawa odwetowa Łokietka nie dała rezultatu, musiał on zawrzeć rozejm. Obie strony zgodziły się na oddanie sporu polsko-krzyżackiego do rozsądzenia królom Czech i Węgier. Mediacji tej Łokietek już nie doczekał. Zmarł w 1333 r    

Władysław Łokietek był w Gdańska co najmniej 4 razy: 1298, 1299 ,1300, 1306( miejscowi Pomorscy dostojnicy (a między nimi Czesław, pleban od Św. Katarzyny) wyjechali naprzeciw Łokietkowi aż do Świecia, wydał tu wyrok w sporze Piotra Święcy z Nowego, z biskupem kujawskim Gerwardem. Wydaje się, że Łokietek w trakcie wizyt (o czym moze świadczyć pośrednio zapis w jednym z dokumentów wydanych w 1298) rezydował w klasztorze dominikanów, lub w plebanii Św. Katarzyny, a urzędował (odbywał rady i wydawał wyroki) w kościele Św. Katarzyny.
Kazimierz Wielki 1333-1370
Kazimierz Wielki, ostatni król Polski z rodu Piastów.  W 1335 w Wyszehradzie- zjazd dyplomatyczny mający rozwiązać konflikt z Krzyżakami oraz unormalizować stosunki polsko-czeskie. Uczestniczyli w nim król polski z królami Czech i Węgier. Udało się Kazimierzowi odkupić od Jana, króla czeskiego, prawa do korony polskiej za sumę 20 tyś. kop groszy praskich. Natomiast wyrok obu królów w sprawie konfliktu polsko-krzyżackiego nie był dla Polski korzystny. Orzekli, że Krzyżacy muszą zwrócić Polsce ziemię dobrzyńską i Kujawy, ale mogą zatrzymać Pomorze.
 Udało się Kazimierzowi doprowadzić do odmowy uznania wyroku przez papieża oraz do wszczęcia procesu polsko-krzyżackiego przed sądem papieskim( patrz wyżej). 
 Kazimierz czuł się jeszcze zbyt słaby, aby swych racji dochodzić zbrojnie. Zdecydował się więc na bezpośrednie pertraktacje z Zakonem. Do podpisania pokoju doszło w 1343 r. w Kaliszu. Postanowienia pokoju opierały się na wynikach mediacji z 1335 r. w rezultacie Polska odzyskała Kujawy i ziemię dobrzyńska, Pomorze zostało przy Krzyżakach. Zysk Kazimierza polegał na uznaniu, że ziemia ta jest "jałmużną" króla polskiego, który mógł zachować tytuł ,,pana i dziedzica Pomorza".

W 1338 r. zawarł umowę z Ludwikiem Andegaweńskim, że gdyby umarł bez dziedzica, na tronie polskim zasiądzie węgierski następca tronu. Celem była chęć zacieśnienia sojuszu polsko-węgierskiego.  Polityka wewnętrzna Kazimierza cechowała się dążeniem do wzmocnienia i unifikacji państwa. Przez całe swoje panowanie rozwijał on osadnictwo na terenach do niego należących i popierał zagospodarowywanie majątków możnych i Kościoła. Za jego rządów kolonizacja prowadzona była głównie. Za panowania Kazimierza nastąpiło ponad dwukrotne w stosunku do czasów Łokietka powiększenie obszaru Królestwa Polskiego, podniesienie poziomu gospodarki, wzrosła zamożność mieszkańców, rozwijało się szkolnictwo. W 1364 r. król utworzył nawet uniwersytet w Krakowie. Rozwój gospodarczy i zwiększenie możliwości militarnych. 
Podsumowanie bardzo skrótowe:) 
- prawo lubeckie

-organizacja urzędnicza i terytorialna

- organizacje kościelne( chrześcijaństwo 997)

- cystersi 1178,  klasztor Norbertanek  1212/1214, dominikanie 1227

- gród gdański X/XIw

- budowa budowa kościołów: św. Mikołaj, Katedra Oliwska, św Katarzyna

- niezależna dynastia-książęta pomorscy( )

- osadnictwo( dzisiejsze dzielnice, Sopot, Gdynia)

- port przy grodzisku( rozwój gospodarczy)
- budowle romańskie
