28. Wielkie inwestycje komunalne i rezydencje burmistrzów: treści społeczne, polityczne i religijne, programów ikonograficznych wnętrz i elewacji ( dwór Artusa, Wielka Sala Rady-Ratusz Głównomiejski, Złota Kamienica, Długa 28)
Okres rozkwitu Gdańska, przypada na wiek XVI i XVII.Pomiędzy wojną trzynastoletnią a późniejszymi wojnami szwedzkimi, Gdańsk rozwijał się wyśmienicie.Zyski czerpał z handlu bursztynem, zbożem i innymi produktami. Utrzymywano kontakty z Niderlandami i Wenecją.W bogatym Gdańsku zaczęła rozwijać się sztuka. Przybywało malarzy, pisarzy, rzeźbiarzy i uczonych. Znaczna częśc artystów pochodziła z Niderlandów, co istotnie wpłynęło na "północny" charakter gdańskiego renesansu. 
 Bardzo charakterystyczne stało się budownictwo. Budowano zwarte wielopiętrowe kamienice, bogato zdobione, czasami nawiązywały do średniowiecza swoimi strzelistymi formami. Dla gdańskich kamieniczek charakterystyczne były malownicze przedproża wzniesione wysoko ponad ulicę. Stanowiły one rodzaj przydomowego tarasu.Czołowym architektem był wówczas Flamandczyk Antoni van Obbergen. Pierwszą gdańską budowlą Obbergena był Ratusz Staromiejski. Gmach został wzniesiony w latach 1587-1595.W roku 1600 Obbergen przebudował Katownię w stylu renesansowym. Wcześniej wykonał piękny renesansowy dach oraz smukłą wieżyczkę na Wieży WIęziennej. Był też autorem fasad i dachów kilku kamienic. 
 Drugim wielkim architektem i rzeźbiarzem był Abraham van den Blocke. Głownym jego dziełem rzeźbiarskim jest ołtarz głowny w kościele św. Jana. Wykonał elewację wschodnią oraz studzienkę w Zbrojowni. Projektował i wybudował słynną Złotą Kamienicę przy Długim Targu 41. Została ona wzniesiona dla burmistrza Jana Speymanna, bogatego kupca i światłego mecenasa sztuk oraz jego żony Judyty z Bahrów. Projektował również Złotą Bramę i Bramę Wyżynną i brał udział w tworzeniu rzeźb na tych bramach.

Utworzony w 1612 roku cech malarzy zebrał wiele indywidualności. Jednym z najsłynniejszych malarzy to Izaak van en Blocke, którego głównym dziełem jest dekoracja malarska ratusza gdańskiego.Wykonał on 25 malowideł w Sali Czerwonej, z najsłynniejszą kompozycją - "Alegoria handlu gdańskiego" - 1608r. Wykonał tez 5 obrazów do Sali Rady Miasta. 
 Twórcą słynnego "Sądu Ostatecznego" w Dworze Artusa jest Antoni Moeller, który uzyskał miano malarza Gdańska.

Dwór Artusa
Siedziba bractw mieszczańskich, główny ośrodek życia towarzyskiego i handlowego( uczty, imprezy, interesy). Pełnił też funkcję obiektu reprezentacyjnego: przyjmowano w nim monarchów. Wystrój miał symbolizować siłę i bogactwo patrycjuszowskiego Gdańska, a także podkreślać elitarność jego członków. W dworze mieściło się 6 bractw kupieckich, które zajmowało określone miejsce "ławę" i dbało o to, by miejsce to wyróżniało się szczególnym bogactwem elementów zdobniczych.  
Elewacja zew. (Abraham van den Blocke) szeroki portal nawiązujący do  łuku triumfalnego, z medalionami z profilowymi popiersiami Zygmunta III Wazy i królewicza Władysława. Pomiędzy oknami znajdyją się cztery konsole z posągami wybitnych starożytnych wodzów: Scypiona Starszego(rzymskiego pogromcy Kartaginy), Temistoklesa (ateńskiego zwycięzcy perskiej floty), Marcusa Furiusa Camillusa (patrycjusza rzymskiego zwanego Ojcem Ojczyzny) oraz Judy Machabeusza (przywódcy izraelskiego i obrońcy wiary). W niszach najwyższej kondygnacji widzimy personifikacje Siły i Sprawiedliwości. Całość zwieńcza górująca na dachu sprzyjająca losowi Fortuna. Widać zatem, że fasada podkreśla potęgę miasta i wyraża wartości cenione przez jego mieszkańców, chronionych opieką szczęśliwego losu. 
Wnętrze składa się z jednej bardzo obszernej sali w stylu gotyckim. Od roku 1531 prowadzono tu intensywne roboty zdobnicze, pokrywając ściany pięknymi boazeriami i fryzami o tematyce mitologicznej i historycznej. Wrażenie przepychu uzupełniały bogato zdobione meble oraz liczne obrazy. Najsłynniejsze z nich to m.in. dzieła anonimowych artystów z końca XV wieku – Oblężenie Malborka i Okręt Kościoła, Orfeusz wśród zwierząt Hansa Vredemana de Vries z 1596 r. oraz Sąd Ostateczny Antona Möllera. Ten ostatni obraz wywołał liczne kontrowersje, gdyż artysta posłużył się scenerią Gdańska oraz uwiecznił współczesne sobie osobistości jako postacie alegoryczne, takie jak Pycha czy Niewiara. Salę upiększały nie tylko obrazy, ale i gobeliny, modele okrętów, zbroje, tarcze herbowe, klatka z egzotycznymi ptakami. Ozdobą, która także przyciągała uwagę, jest jedenastometrowy piec, dzieło Georga Stelznera, wymurowany w latach 1545-1546. Wyłożony jest 520 kaflami, przedstawiającymi portrety najwybitniejszych władców europejskich, tak protestanckich - zwolenników Związku szmalkaldzkiego, jak i katolickich, wśród których są portrety Izabeli Portugalskiej i Karola V.

Obecnie Dwór jest miejscem wydarzeń z życia społeczno-politycznego Gdańska (m.in. podejmowane są wybitne osobistości, odbywają się uroczystości nadania honorowego obywatelstwa Gdańska, podpisywane są umowy gospodarcze.

Opracowania dot Dworu Artusa na naszej stronie:

-Wielki Piec w Dworze Artusa

-Wnętrze Dworu Artusa

-Część fotorelacji z Dworu Artusa

-Dwór Artusa

- Droga Królewska część III – Długi Targ

Ratusz Głównego Miasta (Wielka Sala Rady)
Treści ideowe przekazywane przez wystrój  Wielkiej Sali Rady mają związek z reformacją protestancką, która dotarła do Gdańska już w pierwszym ćwierćwieczu XVI w. Przyjęcie ideii rewolucji religijnej i kulturowej przez ludność miasta było na tyle entuzjastyczne i intensywne, że w krotkim czasie stała się ona dominującą treścią ich życia. Powszechne wyznawanie protestantyzmu wyrażało się w życiu duchowym oraz w akceptacji postaw moralnych, zgodnych

z doktryną reformacyjną, uznanych przez nią za wzorzec postępowania obywatelskiego, czego wyrazem jest jest dekoracja malarska Wielkiej Sali Rady Ratusza Głownego Miasta, zwanej Salą Czerwoną(ze względu na materiał kryjący jej ściany). Sala była miejscem obrad Rady Miasta. 

Program ideowy jej wystroju miał stanowić ilustrację dobrych rządow, służącą rajcom przykładem w razie moralnych wątpliwości. Opowieść zawarta w dekoracji Sali Czerwonej, w ktorej użyty został język alegorii i symboli, szerokich odniesień i emblematow, poruszała zagadnienia etyczne

i praktyczne związane ze sprawowaniem władzy. Isaak van den Block  w 25 malowidłach przedstawił program odwołujący się do historii starożytnej i biblijnej, głoszącej główne cnoty Rady i określił jej powinności wobec Gdańska. 

Wpływ kalwinizmu wyraźny jest przede wszystkim w akcentowaniu aktywności gospodarczej i handlowej miasta, ktora miała świadczyć o nadzwyczajnej bożej łasce. Motyw barek i statków rzecznych wypełnionych zbożem, drewnem i innymi surowcami, mającymi trafić z gdańskiego portu drogą morską do odległych przystani, pojawia się w obrazie Izaaka van den Blocke’a
Apoteoza łączności Gdańska z Polską. Dzieło stworzone w 1608 r., umieszczone centralnie w strukturze snycerskiej stropu Sali Czerwonej, jest równocześnie jej centrum ideologicznym, wyrazem ostatecznego triumfu miasta prowadzonego wolą Boga ku bogactwu i pomyślności.
Odniesienia do kalwińskiej idei widoczne są w alegorycznym sposobie przedstawienia geograficznego położenia miasta jako źrodła jego dobrobytu. To z niebiańskiego nadania wynikało korzystne ulokowanie Gdańska nad morzem, przy ujściu Wisły, pozwalające mu bogacić się na

handlu towarami spławianymi rzeką z Rzeczypospolitej. Łukowatemu kształtowi przedstawionego w obrazie odcinka Wisły, zatłoczonego łodziami handlowymi, biegnącego metaforycznie za (będącym centrum życia kupieckiego) Dworem Artusa i zamkniętego po lewej stronie przedstawieniem Twierdzy Wisłoujście, odpowiada – widoczny w centralnej części obrazu – łuk tęczy spinający lewą i prawą część kompozycji. Tęcza symbolizuje boską opiekę i łączność nieba z ziemią, ktore są siłą sprawczą rozwoju gospodarczego miasta. Potwierdzeniem tej tezy jest inskrypcja łacińska biegnąca wzdłuż tęczy: Coelesti iungimur arcu – łączy nas niebiański łuk.
W obrazie Isaaca van den Blocke’a, obok wyobrżenia łączności miasta z Bogiem, znajduje się przedstawienie boskiej opieki nad tymi, ktorzy przestrzegają Jego przykazań i żyją zgodnie z zasadami wiary. Stworca, ktory jest sprawiedliwym sędzią i autorytetem moralnym, ustanowił prawa działania świata i Jego postanowienia wpływają na ziemskie sprawy. Z woli nieba podejmowane były więc decyzje Rady Miasta, kierowanej boską Opatrznością w rządach nad Gdańskiem. Miało to oznaczać, że jej działania są realizacją boskiego planu wobec miasta.

W obrazie Apoteoza… motyw ręki Boga, wynurzającej się z chmur i trzymającej w dłoni wieżę Ratusza Głownego Miasta, znaku władzy miejskiej, symbolizuje opiekę boskiej Opatrzności nad działaniami Rady. Odniesieniem do opieki boskiej sprawowanej nad działaniami Rady było także

przedstawienie rozpostartych orlich skrzydeł bezpośrednio za wieżą Ratusza. Choć w pierwszej chwili, przez analogię do godła państwowego, motyw ten można dwojako odczytywać jako związek Gdańska z Rzeczpospolitą a także jest nawiązaniem do biblijnej symboliki orlich skrzydeł jako znaku wszechmocy boskiej opieki. Panorama Gdańska, przedstawiona w obrazie Izaaka van den Blocke’a, wydaje się wiernym odwzorowaniem układu urbanistycznego miasta. Zastanawia jednak umiejscowienie jej przez artystę na szczycie bogato zdobionego łuku triumfalnego, fantastycznej budowli, stanowiącej dominantę wizualną w kompozycji malarskiej. Interpretując łuk jako ogniwo między niebem a ziemią, metaforycznie - łączność Gdańska z Bogiem (dłoń Boga obejmująca wieżę ratuszową). Należy rozumieć, że przedstawione miasto to civitas Dei, miasto wybrane przez Boga, idealna chrześcijańska wspolnota, pozostająca pod szczegolną pieczą Najwyższego. Dowodem ciągłej obecności boskiego pierwiastka w życiu miasta jest hebrajski napis z imieniem Boga, Jahwe, widoczny nad panoramą. Starotestamentowy zapis boskiego imienia nawiązuje do pierwotnych biblijnych wzorcow. Wierność zasadom wiary gwarantowała opiekę wszechobecnego Boga. Dydaktyzm wystroju Sali Czerwonej oparty był  na umacnianiu postaw etycznych i obronie wartości moralnych. Do owego miasta miało doprowadzić gdańszczan przestrzeganie przez jego mieszkańcow, a zwłaszcza jego reprezentantow zasiadających w Radzie Miasta, swoistego katechizmu opartego na sześciu cnotach etycznych, ktore uwiecznione zostały w serii obrazów Hansa Vredemana de Vriesa z lat 1594 – 9616. Dzieła są alegorycznymi przedstawieniami Sprawiedliwości( fundamentalna zasada moralna), Mądrości( Rady- reprezentującą siłę zbiorową), Pobożności( rozumainą jako religia), Zgody(fundamentalna zasada wpółżycia obywateli), Wolności(Podstawowa cnota republikańska) i Stałości( dotycząca prawd wiary i protestanckiej wersji stoickich zasad).  Autor podzielił kompozycje na strefy wewnątrz architektury i poza nią. We wnętrzach przedstawił personifikacje cech kojarzonych z daną cnotą, natomiast na zewnątrz budowli – przeciwstawne jej występki. Rozpoznawaniw cech i zrozumienie treści obrazów ułatwiają napisy. Alegorie przypominały o powinnościach ale i ostrzegały. Serię zamykało i podsumowywało przedstawienie Sądu Ostatecznego. Stanowiło ono przypomnienie dla Rady Miasta, że sprawiedliwość ludzka na ziemi zostanie rozliczona przed Sądem Ostatecznym. 

Sąd Ostateczny z Sali Czerwonej  potwierdzaja protestancki charakter wystroju. W odrożnieniu od  katolickich wyobrażeń sceny Sądu Ostatecznego brak postaci archanioła Michała,„ważącego”

uczynki ludzi lub walczącego z szatanem, odprowadzającego dusze przed oblicze boskiego Sędziego. W obrazie de Vriesa miejsce anioła zajęła kolumna, dźwigająca emblematy wiary znane już z przedstawienia Pobożności: Ewangelię i tablice Dekalogu. Kolumna, oznaczająca stałość wiary, na trojkątnej podstawie symbolizującej doskonałość, wyraża także możliwość zbawienia,

dzięki przestrzeganiu zasad zawartych w Piśmie Świętym i Dekalogu. Nad kolumną widać Jezusa Chrystusa, spoczywającego na łuku tęczy i opierającego stopy na ziemskim globie, co symbolizuje Jego wszechmocną władzę nad światem. Brak osob świętych, zamiast nich umieszczone są personifikacje Jego atrybutow: Misericordia – Miłosierdzie, Gratia – Łaska, Justitia – Sprawiedliwość i Veritas – Prawda. Cnoty te określają Jezusa jako łaskawego, miłosiernego i sprawiedliwego Zbawiciela, w opozycji do średniowiecznego przedstawiania jako sędziego zemsty, ktory feruje wyroki i wymierza karę. Rownież brak tradycyjnych atrybutow: miecza (władza sądownicza) i lilii (łaska) ukazuje Go przede wszystkim jako nagradzającego, czego symbolem jest korona w Jego prawej ręce. W obrazie Hansa Vredemana de Vriesa miejscem, do ktorego trafiają

dusze zbawionych, jest raj postrzegany na sposob typowy dla Niderlandow, skąd pochodził artysta. Statyczny krajobraz z kolumnową rotundą otoczoną wieńcem cyprysow nie jest zwyczajowym wyobrażeniem niebieskiego Jeruzalem, lecz jedynie miejscem odpoczynku dusz w drodze ku niebiosom i, dzierżącemu koronę zbawienia, Chrystusowi. Spokojowi strony zbawionych przeciwstawiony jest zgiełk piekła, z widocznymi odniesieniami do znanych ze średniowiecza motywow paszczy Lewiatana i personifikacji grzechow głównych, ktore umieszczone są w prawej

dolnej części obrazu. Szczegolną uwagę artysta poświęcił wyobrażeniu nieuczciwej sprzedaży, która w kupieckiej społeczności Gdańska była mocno dezaprobowana, gdyż oszustwo finansowe utożsamiane było z kradzieżą, jak rownież gromadzenie nadmiernego bogactwa. Personifikacja oszustwa to, widoczny w prawym dolnym rogu obrazu, nagi mężczyzna na czworakach, zajęty spisywaniem rachunkow. Przedstawienie nieuczciwego kupca jako zezwierzęconego grzesznika stanowiło surowe napomnienie, by nie zabiegać o nieczyste zyski i przypominało o obowiązku trzymania się zasad wspolnoty kupieckiej, których łamanie godziło w interesy całej społeczności.
W strefie obrazu ukazującej piekło, na dalszym planie, widoczna jest rozpoznawalna budowla- zamek św. Anioła w Rzymie. Jest to odniesienie do postrzegania przez protestantow Rzymu jako symbolu niezgodnej z Pismem Świętym, czyli fałszywej nauki, bałwochwalstwa, występkow i rozpusty. 
Język wystroju Wielkiej Sali Rady odzwierciedla ogolnie pojęte tendencje reformacyjne w Gdańsku i jest znakomitym przykładem kształtowania się nowej, protestanckiej ikonografii. 
Opracowania dot Sali Czerwonej na naszej stronie:
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Złota Kamienica
Opracowania na naszej stronie:
-Prezentacja Złota Kamienica

-Złota Kamienica i postaci antyczne ją zdobiące

-Droga Królewska część III – Długi Targ
-Uzupełnienie Złotej Kamienicy: CNOTY + FORTUNA
Długa 28 ( dom Ferberów)
Historia kamienicy zaczyna się w roku 1560, kiedy to Constantin Ferber postanawia wznieść rodową siedzibę w  najnowszej modzie architektonicznej- manieryźmie niderlandzkim. Jest jedną z pierwszych takich kamienic w Gdańsku. Z wpływowego gdańskiego rodu Ferberów  pochodziło sześciu burmistrzów, wielu rajców i ławników oraz dwóch proboszczów Kościoła Mariackiego w Gdańsku. 

Na zrekonstruowanej po wojnie fasadzie kamienicy zobaczyć możemy wspaniałą manierystyczną dekorację. Portal dekorowany panopliami. Kondygnacje podzielone są horyzontalnie fryzami, które na pierwszej i drugiej kondygnacji wypełniono bujną okuciowo zawijaną dekoracją. Z górnych fryzów widnieją pełnoplastyczne popiersia wykonane w stylu antycznym, z koronami i wieńcami na głowach. Na attyce umieszczono trzy herby, w charakterystycznym dla Gdańska układzie. Są to godła Rzeczypospolitej, Gdańska i Prus Królewskich, które niestety, zapewne przez nieuwagę, zostały w trakcie odbudowy umieszczone niezgodnie z kanonem gdańskiej triady herbowej, przez co w centrum, zamiast herbu Rzeczypospolitej znalazł się herb Prus Królewskich, tarcze zaś są trzymane przez odpowiednio od lewej anioły, jednorożce oraz lwy. Podział wertykalny stanowią pilastry w spiętrzonym porządku( toskańskie i jońskie). Całość wieńczą 4 pełnoplastyczne rzeźby. 

Ogrom dekoracji i rozmach z jaką została wybudowana odzwierciedlała pozycję i bogactwo rodziny, miała wzbudzać zachwyt. Dziś przypomina nam o wspaniałych rodach, które rządziły kiedyś naszym miastem, wśród których rodzina Ferberów przez dłuższy czas zajmowała pozycję porównywalną z książętami. 

Opracowania na naszej stronie:
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