Bazylika Mariacka

Kaplica Kapłańska (dawniej Najświętszej Marii Panny Bractwa Kapłańskiego)
Ta pierwsza z kaplic za transeptem w nawie południowej należy do najstarszych w kościele. Wybudowana została  trakcie pierwszego etapu budowy Kościoła Mariackiego (1345 – 66) z przeznaczeniem dla Bractwa Kapłańskiego. Było to oddzielne pomieszczenie z wyjściem na dziedziniec kościelny.
Dzięki nadawanym, poczynając od 1381 roku, przez biskupów, kardynałów a nawet Papieża Piusa II (dotyczące przykładowo odpustów, darowizn) możliwa była m.in. w wieku XV wzbogacanie wyposażenia a także utrzymywanie czterech kapelanów przy kaplicy.

W 1478 roku kaplica została przebudowana, ponownie poświęcona. W czasie poświęcenia dedykowana została Najświętszej Marii Pannie, świętemu Janowi Chrzcicielowi i dużej liczbie innych świętych i męczenników (dziesięciu tysiącom Świętych Męczenników, jedenastu tysiącom Świętych Dziewic, rzymskim żołnierzom, Św. Adrianowi i Św. Małgorzacie).
Kaplica została rozebrana i wybudowana ponownie w związku z przebudową kościoła na kościół halowy (trzeci etap budowy kościoła 1484 – 1502) i w roku 1503 kolejny raz  poświęcona.
W roku 1965, dla uczczenia 2779 polskich księży zamordowanych, w czasie II wojny światowej (tak  przez nazistów jak i przez NKWD) w tym miejscu ufundowana została kaplica nazwana Kaplicą Kapłańską.
Taka sytuacja powoduje że w jednej przestrzeni zgromadzone są obiekty z dwóch różnych epok.

Ołtarz w kaplicy jest najstarszym elementem wyposażenia i istniał już według różnych źródeł przed 1374 roku. Początkowo ulokowany był w innym miejscu w kościele a po powstaniu kaplicy został w niej umieszczony.
Bractwo Kapłańskie ufundowało około 1470 retabulum (nadstawę ołtarza) kaplicy, w którym umieszczono istniejącą wcześniej figurę Matki Boskiej z Dzieciątkiem w typie Pięknej Madonny (powstały ok.1400 typ przestawienia Matki Boskiej w stylu „pięknym”). Retabulum ma formę zamykanej szafy w której mieściła się figura Matki Bożej z Dzieciątkiem zaś po otwarciu skrzydeł przypomina typowy dla epoki tryptyk. Na awersach skrzydeł, które są krótszymi bokami szafy, namalowane były cztery Święte Dziewice: Barbara i Katarzyna oraz Dorota i Małgorzata. Skrzydła będące zamknięciem szafy mają po trzy kwatery ze scenami Zwiastowania Marii, Nawiedzenia św. Elżbiety, Bożego Narodzenia oraz Pokłonu Trzech Króli, Ofiarowania w świątyni i Ucieczki do Egiptu. Po zamknięciu szafy na zewnętrznych częściach drzwi prezentowane są sceny pasyjne. 
Retabulum stoi na predelli (podstawa pod szafę) z II połowy XV wieku. Przedstawia ona zasiadającą na tronie Matkę Boską z Dzieciątkiem koronowaną przez anioły. Po obu stronach asystują im ubrani w wykwintne stroje prorocy: Habakuk, Zachariasz i Ozeasz oraz Abdiasz, Michaesz i Malachiasz
W wyniku reformacji w roku 1570 Bractwo Kapłańskie NMP zakończyło swoje działanie a kaplica została ogołocona.
W 1965 kaplica nazwana została Kaplicą Kapłańską. Umieszczona w tym czasie w kaplicy rzeźba Chrystusa Frasobliwego w czerwonym granicie wykonana została przez prof. Janinę Stefanowicz – Schmidt z Sopotu.

Na kutej kracie zamykającej kaplicę od zachodu widoczne są nazwy miejscowości w których dokonywane były masowe mordy kapłanów a brązowa tablica na ścianie północnej wyszczególnia liczby kapłanów zamordowanych w poszczególnych miejscowościach.

W roku październiku 1978 w oknie kaplicy zamontowany został witraż według projektu Wiktora Ostrzołka. Przedstawia on świętych polskich duchownych, od góry: św. Wojciech, św. Pięciu Braci Męczenników, św. Stanisława Szczepanowskiego, św. Jana Sarkandra, św. Andrzeja Bobolę oraz św. Maksymiliana Kolbe.
Pięciu Braci Męczenników => w nocy z 10 na 11 listopada 1003 pięciu zakonników zostało zamordowanych w napadzie rabunkowym na klasztor benedyktyński ufundowany przez Bolesława Chrobrego w Międzyrzeczu. 

Benedykt z Pereum =>Pochodził z Benewentu i przybył do Polski na zaproszenie Bolesława Chrobrego najwcześniej w 1001 lub w początkach 1002 roku. Przed złożeniem ślubów zakonnych piastował godność kanonika w Neapolu. Życie zakonne rozpoczynał w opactwie Monte Cassino w 999 r. Kierował się regułą wypracowaną przez św. Romualda, z którym w Pereum koło Rawenny osiadł w początkach 1001 r. Kiedy cesarz Otton III chciał mu nadać godność opata, odmówił i dobrowolnie przybył na misję do Polski. Wcześniej podróżował do Rzymu, aby wystarać się o licencję kaznodziejską. Jego droga wiodła z Pereum poprzez Alpy do Ratyzbony, następnie do Pragi, skąd poprzez Wrocław dotarł do Wielkopolski. Wraz z nim przybył jego współbrat zakonny, Włoch, Jan i – zapewne – Barnaba. Uznawany za przełożonego eremitów w polskim klasztorze, na co wskazuje nazwanie go dowódcą Boskiej Kohorty. Pogrzeb jego i braci odbył się – być może już – 13 listopada 1003 r., a najpewniej po kilku dniach w obecności biskupa poznańskiego Ungera. Czczony w klasztorach, wraz z towarzyszami szczególnym kultem otaczany na terenie Czech, Moraw, Niemiec, Włoch. Po śmierci jego głowę w srebrnym relikwiarzu wysłano do Włoch do Ascoli, gdzie znajduje się do chwili obecnej. 
Jan z Wenecji =>Urodził się ok. 940 i pochodził z możnego rodu weneckiego. Wraz ze swoim przyjacielem Piotrem Orseolo, dożą weneckim, wstąpił do klasztoru w Cuxa koło Perpignan (płd. Francja), gdzie prawdopodobnie poznał św. Romualda i jego idee ascezy. Przebywał w klasztorze benedyktyńskim na Monte Cassino. Wraz z Benedyktem z Benewentu i Romualdem udał się do Pereum koło Rawenny, skąd wraz z Benedyktem i Barnabą w 1001 r. udał się do Polski, gdzie osiadł w eremie w Międzyrzeczu, by propagować idee życia zakonnego wśród Polaków i prowadzić misje wśród Pomorzan i Wieletów. 

Izaak i Mateusz => Polacy, dwaj bracia, którzy pochodzili prawdopodobnie z zamożnej rodziny. Wiadomo, że dołączyli się do dwóch włoskich zakonników przybyłych na zaproszenie Bolesława Chrobrego do Polski. Stało się to zapewne w 1002. Ich siostry, nieznane z imienia, były mniszkami w nieznanym klasztorze w Polsce. Po śmierci ich ciała, najprawdopodobniej po 1006 (1008?), przewieziono do Gniezna, skąd w 1039 r. wywieziono je do Czech.
Krystyn => Urodzony ok. 980 r. był również Polakiem, młodym chłopcem pochodzącym ze wsi, pod którą zbudowano klasztor. Nie wiadomo, czy zgłosił się sam, czy też został wraz ze swoim bratem przeznaczony do służby w klasztorze przez księcia lub przez wieś. W klasztorze był kucharzem, bratem – laikiem. Jego zachowanie się przed śmiercią, a i sama śmierć wskazują, iż szczerze oddany był braciom – pustelnikom.
Bractwo Kapłańskie Najświętszej Marii Panny powstało w pierwszej połowie XIV wieku a w roku 1365 istnienie tego bractwa potwierdzone zostało przez Biskupa Włocławskiego. Początkowo związane ono było z przeorem gdańskich dominikanów gdzie odprawiało swoje msze, później przeniosło się do Kościoła Mariackiego gdzie pozostała na stałe.
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