OBJAZD TRÓJMIASTA
Andrzej Szewczyk ul. Grunwaldzka (od CH Manhattan) – Wielka Aleja Lipowa – do ul. 3-go Maja 

Po prawej mijamy CH Manhattan. Powstało w r. 2004. Wcześniej na tym terenie targowisko o tej samej nazwie. ok. 53 tys. m. kw pow. całkowitej. 5 kondygnacji (2 podziemne).

Za CH Manhattan – ul. Jaśkowa Dolina – nazwa pochodzi od rodziny Kohne Jaskich. Pierwszy z nich Pawel osiadl w Gdansku w 1519 r. i zrobił majątek na handlu bursztynem. Jego wnukowie wykupili posiadłości na tym terenie (karczma, dworek, młyn). Przez wiele lat miejsce spacerów oraz rekreacji Gdańszczan. W XIX w. w Jaśkowej Dolinie zaczęli osiedlać się milionerzy (np. Steffensowie). Powstaje wiele reprezentacyjnych posiadłości, bardzo malowniczych o ciekawych walorach architektonicznych. Dolinę okalają liczne zalesione wzgórza z alejami do spacerów. W 1911 r. powstaje Teatr Leśny, gdzie dzięki doskonałej akustyce odbywają się koncerty rozrywkowe oraz imprezy kulturalne. 

Po prawej mijamy ul. Do Studzienki. Nazwa pochodzi od Świętej Studzienki, dawnej miejscowości, do której ulica prowadziła (dzisiaj części Wrzeszcza). Spod Królewskiego Wzgórza wypływa tutaj Studzienecki Potok z którego źródła służyły do produkcji znakomitej wody stołowej.

Po prawej reprezentacyjne budynki Radia Gdańsk oraz Teatru Miniatura.
Po lewej mijamy restaruację Willa Uphagena – faktycznie budynek nazywa się Willa Patshchego. Należała do jednego z najbogatszych gdańszczan Rudolfa Patshche. Dwukondygnacyjna willa z mansardowym dachem ze stylowymi oknami. Po wojnie znajdował się tam konsulat brytyjski.

Nieco dalej pod numerem Grunwaldzka 1 mijamy budynek Konsulatu Chihńskiej Republiki Ludowej.  
Kilkadziesiąt metrów dalej Konsulat Republiki Federalnej Niemiec (Zwycięstwa 23). 

Za konsulatem Chińskiej RL wjeżdżamy w Wielką Aleję Lipową. 
Powstała w l. 1768-1770 z inicjatywy burmistrza Daniela Gralatha (już po jego śmierci).

Postać burmistrza upamiętnia pomnik w formie głazu narzutowego w środkowej części Alei.

Wzdłuż Alei posadzono 4 rzędy lip, w sumie 1416 drzew sprowadzonych z Holandii. Szerokość Alei  ok. 30 m, drzewka sadzono co ok. 6 m. w tak zwaną „mijankę”. Aleja składała się ze środkowego pasa przeznaczonego dla pojazdów oraz dwóch bocznych, pięciometrowych promenad dla pieszych. 

Wielka Aleja prowadziła od nowożytnych fortyfikacji przy Bramie Oliwskiej do Wrzeszcza. Aleję włączono w granice administracyjne Gdańska w 1814 r. (w tym roku przyłączono także Wrzeszcz). 

W 1872 r. na środkowym pasie zaczęły kursować tramwaje konne, a w r. 1896 tramwaje elektryczne. 

Pod koniec XVIII w. wzdłuż Alei powstawać zaczęły cmentarze parafii gdańskich. Ówczesne rozporządzenia zabraniały bowiem dalszego chowania zmarłych w najbliższych okolicach świątyń, oraz w ich podziemiach. 

W roku 1772 w połowie Alei stanął punkt graniczny pomiędzy Prusami a polskim Gdańskiem.

Mijając Konsulat Chińskiej RL widzimy po lewej stronie budynek Zespołu Szkół Okrętowych i Ogólnokształcących Conradinum. Jest to najstarsza szkoła średnia na terenie Trójmiasta, jej tradycje sięgają 1801 r. kiedy to na mocy testamentu Karola Fryderyka Conradiego powołano Prowincjonalny Instytut Szkolny i Wychowawczy im. Conradiego. Szkoła pierwotnie istniała w Jankowie k. Gdańska; do obecnych budynków przeniesiono ją w 1901 r. Uczęszczała tu młodzież płci męskiej, nie pytano o wyznanie oraz o pochodzenie, najistotniejszym kryterium przyjmowania oraz oceniania była pilność w nauce. Jednym z najbardziej znanych uczniów szkoły jest pisarz i noblista Gunter Grass (uczęszczał w latach 193-44) Po II Wojnie Światowej szkołę przekształcono w Technikum Budowy Okrętów. 

Po prawej stronie mijamy gmach główny Politechniki Gdańskiej, jednej z najstarszych polskich uczelni technicznych. Założona w roku 1904 kształci obecnie ok. 25 tys. studentów na studiach inżynierskich i magisterskich. Najstarsze budynki powstały w latach 1900-1904 wg projektu berlińskiego architekta Alberta Carstena. Gmach główny utrzymany w stylu neomanieryzmu niderlandzkiego, z bogatym wystrojem rzeźbiarskim. Budynki uległy zniszczeniom w roku 1945, po wojnie odbudowane. W 2012 r zrekonstruowano zniszczoną wieżę zegarową.

Przy skrzyżowaniu z ul. Hallera po prawej stronie stoi budynek Opery Bałtyckiej w Gdańsku. Od 1819 r. w tym miejscu znajdował się mały plac ćwiczeń wojskowych. W roku 1914 powstał budynek ujeżdżalni, który przekształcono na salę widowiskowo – sportową na 2 tys. miejsc. Po II Wojnie Św. Budynek zaadaptowano na sale opery. Pierwsza premiera miała miejsca w 1950 r. - „Eugeniusz Oniegin” – Piotra Czajkowskiego.

Mijamy ulicę Traugutta – znajduje się tam stadion Lechii, na którym przez wiele lat rozgrywano mecze seniorów (obecnie mecze rozgrywane są na PGE Amber Arena, przy ul. Traugutta wciąż trenują inne drużyny Lechii). Przy tej samej ulicy znajduje się parafia prawosławna im. św. Mikołaja – w zaadaptowanej przedwojennej kaplicy cmentarnej przy krematorium towarzystwa Die Flamme. Obok cerkwi znajduje się Wzgórze Szubieniczne, na którym na przełomie XVI i XIX w. wykonywano egzekucje.

Po prawej stronie budynki Gdańskieg.o Uniwersytetu Medycznego Od 1932 r. istniał tam klasztor oo. Palotynów. Po wybuchu II wojny św. naziści zorganizowali tam Akademię Praktycznej Medycyny, gdzie prowadzono m.in. eksperymenty nad przydatnością ludzkiej tkanki tłuszczowej do produkcji mydła. Na gmachu znajduje się tablica upamiętniające ten fakt ze słowami Zofii Nałkowskiej z „Medalionów – Ludzie ludziom zgotowali ten los” 

Po lewej mijamy Park Steffensa, powstały w 1897 r. na miejscu cmentarza ubogich. Park był miejscem spacerów przedwojennych mieszkańców Gdańska, istniał tu bogaty drzewostan, aleje oraz kawiarenki. Jedną z bardziej znanych była kawiarnia „Cztery Pory Roku”. Na jej miejscu na zachowanych schodach znajduje się czołg T-34-76. Wg niektórych źródeł jest to pierwszy czołg, który dnia 28.III.1945 r. wjechał do Gdyni pod dowództwem por. Juliana Miazgi. Czołg został trafiony pociskiem artyleryjskim, zaś jego dowódca ranny. 

Po prawej stronie zaczyna się zwarta zabudowa stylowych willi z wąskimi uliczkami. Przy jednej z nich – dzisiaj Tuwima – znajdowała się owiana czarnymi legendami Karczma Jerozolima. W karczmie tej prowadzonym na stracenie na Szubieniczą Górę skazańcom pozwalano skosztować ostatni w życiu napitek. 

Zbliżamy się do miejsca, w którym stała Brama Oliwska – główny wyjazd z miasta prowadzący do Wrzeszcza i Oliwy. Rozległy prac po prawej nazywany jest Placem Zebrań Ludowych. W czasach PRL formowano tu pochody pierwszomajowe, w latach 90 istniało popularne wesołe miasteczko „Crickoland”. Obecnie w porze zimowej funkcjonuje w tym miejscu lodowisko, natomiast wiosną i latem odbywają się liczne imprezy masowe (m.in. koncerty w ramach Gdańskiej Sceny Muzycznej oraz doroczne święta studentów). 

Skręcamy w ul. 3-go Maja, nad którą majestatycznie wznosi się Góra Gradowa wraz z ustawionym podczas obchodów 1000 lecia Gdańska Krzyż Milenijny. 
