OBRONA POCZTY POLSKIEJ WRZESIEŃ 1939

HISTORIA POWSTANIA


Poczta Polska w Gdańsku powstała na podstawie Traktatu Wersalskiego (1919) i Konwencji Paryskiej (1920). Gmach Poczty znajdował się na Placu Heweliusza, był główną placówką pocztową polskich pocztowców w Gdańsku (obok placówki nr 2 przy Dworcu Głównym oraz nr 3 w porcie) i jako jedyny obsługiwał klientów indywidualnych. Znajdowała się tam linia telefoniczna łącząca Gdańsk z Polską, a na terenie miasta istniało 10 skrzynek pocztowych dla korespondencji z krajem. W kwietniu 1939 r. po zaostrzeniu w stosunkach politycznych Polski i Niemiec, Sztab Główny Wojska Polskiego wzmocnił załogę Poczty Polskiej. Delegowano tam Konrada Guderskiego (inżyniera oraz rzeczoznawcę Ministerstwa Spraw Wojskowych, oficera rezerwy), który wraz z Feliksem Flisykowskim organizuje koncepcję obronną poczty, doposaża budynek w sprzęt do walki oraz szkoli pocztowców.

1 WRZEŚNIA 1939


Atak na Pocztę Polską rozpoczyna się o godz. 4:45, równocześnie z atakiem na Westerplatte. Godzinę wcześniej odłączono energię oraz łączność z Polską.  Atak na Pocztę przypuszcza oddział specjalny gdańskiej policji porządkowej oraz pododdziały SS Wachsturmbann E i SS Heimwehr Danzig. Budynek broniło około 50 pocztowców. Dysponowali trzema lekkimi karabinami maszynowymi, trzema skrzynkami granatów, czterdziestoma pistoletami oraz kilkoma karabinami. Plan obrony zakładał odparcie ataku przez około 6 godzin do czasu przybycia odsieczy – grupy operacyjnej Czersk, oddziału Armii Pomorze.

Plan Niemców przewidywał związanie szturmem obrońców od strony głównego wejścia i jednocześnie przebicie się przez ścianę dzielącą budynek od Urzędu Pracy.

Niemcy zdołali dostać się do budynku, zostali jednak z niego wyparci. W wyniku walk ginie niemiecki dowódca Alfred Heinrich, a kierownictwo przejmuje Willi Berhke. Po stronie polskiej ginie Konrad Guderski, dowództwo nad obroną przejmuje Alfons Flisykowski. 

Około godz. 11 siły niemieckie sprowadzają 2 lekkie działa piechoty kal. 75 mm. Atak przy ich użyciu zostaje odparty.

O godz. 15 Willi Bethke zarządza przerwę, dając Polakom 2 h na kapitulację. 

O godz. 17 następuje kolejny atak przy użyciu haubicy 105 mm. Niemcy zajmują część gmachu, spychając obrońców do piwnic. Zdecydowano o sprowadzeniu motopompy, którą pompowano do piwnic benzynę. Za pomocą miotaczy ognia podpalono piwnice, gdzie żywcem spłonęło prawdopodobnie 5 obrońców. 

Kapitulacja nastąpiła ok. godz. 19 – z białą flagą wyszedł dyrektor Jan Michoń, którego zastrzelono, Podobnie naczelnik poczty – Józef Wąsik, który wyszedł jako drugi i także zginął od kul. Resztę obrońców aresztowano, udało się uciec 6 z nich, jednakże 2 trafiło w ręce Niemców już 2 września..

PO KAPITULACJI


28 pocztowców wziętych do niewoli przewieziono do Prezydium Policji. 16 rannych trafiło do szpitala miejskiego. Aresztowanych przewieziono następnie do Victoriaschule (dzisiejsze więzienie na Kurkowej) oraz później na Biskupią Górkę, gdzie odbywały się przesłuchania. W wyniku obrażeń zmarło 6 rannych.. Najmłodszą ofiarą była 11-letnia Erwina Barzychowska, wychowanka małżeństwa Pipków, którzy mieszkali w budynku (Jan Pipka był dozorcą). Erwina została poparzona w wyniku pożaru budynku, zmarła po kilku tygodniach w męczarniach. 38 Pocztowców zostało skazanych w dwóch procesach (8 i 28 września) na kary śmierci przez rozstrzelanie za uprawianie partyzantki (podstawą było rozporządzenie o specjalnym wojennym prawie karnym). Odmówiono im obrony. Egzekucja miała miejsca najprawdopodobniej 5 października na ćwiczebnym poligonie, niedaleko lotniska na dzisiejszej Zaspie. 


Szczątki pomordowanych odnaleziono dopiero w 1991 r. i pochowano na Cmentarzu Ofiar Hitleryzmu na Zaspie. W 1979 r. przed budynkiem poczty ustawiono pomnik Obrońców Poczty Polskiej autorstwa Wincentego Kućmy. W 1998 r. pocztowcom nadano tytuł Honorowego Obywatela Miasta Gdańska, na murze Poczty zawieszono pamiątkową tablicę. Obok pojawił się symboliczny pomnik z odciśniętych w murze palców. 

Pobliski Zespół Szkół Łączności nosi imię Obrońców Poczty Polskiej. 

W budynku w 2003 r. stanął pomnik Erwiny Barzychowskiej 

W budynku poczty mieści się oddział Muzeum Historycznego Miasta Gdańska – Muzeum Poczty Polskiej. 

