Ratusz Głównego Miasta – pomieszczenie Wielki Krzysztof
Pomieszczenie o wymiarach 5 × 4 m, na pierwszym, reprezentacyjnym piętrze Ratusza, z    2 oknami od strony ul. Długiej. Powstało w trakcie budowy przez mistrza Henryka Ungeradina nowego, dwukondygnacyjnego, murowanego ratusza w latach 1379 – 1382. Wnętrze przylegające do południowo-zachodniego narożnika Wielkiej Sali Wety (Sala Biała) z wejściem umieszczonym w narożniku tej sali, znajduje się w trzonie wieży ponad sklepieniem wewnętrznych schodów. 
Pomieszczenie to chronią grube mury oraz ognioodporne sklepienie, zamykane było parą (czyli dwoma kompletami) masywnych drzwi. Taka konstrukcja spowodowała że pomieszczenie przetrwało zniszczenie Ratusza w końcu II Wojny Światowej. Nawet wybuch bomby w ratuszu nie spowodował zniszczenia pomieszczenia ani jego zawartości. Niegdyś mieściło archiwum miejskie, nie wykluczone że pełniło także rolę skarbca. Do 1902 roku przechowywano tam przywileje i korespondencję (w tym także korespondencję z królami polskimi), księgi gruntowe oraz inne ważne dokumenty odpowiednio poukładane i posegregowane.
Dzięki takiemu zabezpieczeniu  we wnętrzu zachował się oryginalny wystrój Sali.

- oryginalne, renesansowe malowidła na sklepieniu wykonane przez Jeana Cliveta z Chalons sur Marne z 1583 roku składające się z wici roślinnej, girland z owocami, motywów kandelabrowych, okuciowych i plecionkowych 
- na ścianach tarcze herbowe  Gdańska podtrzymywany przez lwy, Polski (z herbem Batorego - wilcze zęby) podtrzymywany przez anioły, Litwy (Wielkiego Księstwa Litewskiego) podtrzymywany przez anioły oraz Prus Królewskich podtrzymane przez jednorożce. 
- dębowe repetytorium, z 1584 roku czyli szafy z półkami, przegródkami i szufladami w których przechowywano dokumenty. Sporadycznie przechowywano tu również kosztowności i cenne rzeczy. Część dokumentów archiwalnych na przełomie XVI/XVII wieku przeniesiono do północnych pomieszczeń w nadbudowanym skrzydle otaczającym dziedziniec Ratusza. Jako ciekawostkę źródła podają że  latach 1845–1846 w skrytce znajdującej się w drewnianej obudowie parapetu podokiennego odnaleziono schowane w 1813 roku monety, złote i srebrne przedmioty, w tym lichtarze oraz zegary z epoki napoleońskiej. Do dziś zachowało się kilka segmentów wielkiej szafy archiwalnej z XVI wieku (część z nich w trakcie prac konserwatywnych).
- oryginalna posadzka średniowieczna ceramiczna, dwubarwna glazurowana (w trakcie prac konserwatorskich)
- oryginalne XVI wieczne dębowe, okute blachą drzwi; niektóre źródła podają że są to najstarsze oryginalne drzwi znajdujące się w Gdańsku. Oryginalnie były tutaj dwa komplety drzwi pomalowane na kolor czerwony.
Nad oknami także herby Gdańska i Polski, herb Gdańska znajduje się także na dekoracji sufitu.
Na marginesie:

a. w Ratuszu znajduje się drugie pomieszczenie noszące imię Krzysztof (Mały Krzysztof)

b. powód dla którego patronem obydwu pomieszczeń jest Święty Krzysztof najprawdopodobniej związany jest z tym że Święty Krzysztof jest patronem m.in. miast położonych nad rzeką, flisaków, żeglarzy, kierowców oraz …dobrej śmierci
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