NAJWAŻNIEJSI BOGOWIE OLIMPU

Zeus/Jowisz/Jupiter – najważniejszy z bogów, królował na Olimpie, pan nieba, światła i piorunów, kierował siłami przyrody i porządkiem świata, strzegł ładu wśród ludzi; dostojny, starszy mężczyzna z piorunem, świętym dębem i orłem.
Hera/Junona – najpotężniejsza bogini na Olimpie, opiekunka kobiet, żon i małżeństwa; atrybuty: paw, bocian, kukułka, nieśmiertelnik, owoc granatu i lilia.
Posejdon/Neptun – panujący nad morzami; zwalisty, potężny starzec z długą brodą, mokrymi włosami poskręcanymi z wodorostami i pełnymi muszli, w ręku trójząb (którym wzbudzał i uspokajał burze, dźwigał okręty osadzone na mieliznach lub skałach).
Demeter/Ceres –  „Matka Ziarna”, bogini rolnictwa, kłosów zboża, poważna kobieta z wiankiem z kłosów we włosach, z sierpem lub pochodnią w ręce (nieraz z koszem owoców).
Ares/Mars - bóg krwawej i zażartej wojny, atrybuty: zbroja, miecz i włócznia.
Afrodyta/Wenus – bogini miłości i piękna; atrybuty: mirt, róża, jabłko, jaskółka, gołąb, bażant, wróbel, zając, kozioł, delfin; najsłynniejsze realizacje w sztuce: Afrodyta z Knidos Praksytelesa, Afrodyta z Melos, Narodziny Wenus Sandro Botticellego.

Artemida/Diana – bogini lasów i łowów, dawczyni szybkiej śmierci, opiekunka rodzących kobiet, uzdrowicielka, wieszczka, opiekunka żeglarzy i rybaków, rolników i hodowców, bogini księżyca; młoda dziewczyna z łukiem i strzałami w towarzystwie łani.
Atena/Minerwa – bogini mądrości, rzemiosła i wojny sprawiedliwej; atrybuty: dzida, hełm, tarcza (egida) z głową gorgony, oliwka, sowa, wąż.
Apollo – bóg śmierci, ale jednocześnie mądrości i znał przyszłość. Bóg sztuki i przewodnik 9 muz; atrybuty: lira, łuk i wieniec laurowy; najsłynniejsze wyobrażenia: Apollo Belwederski Leocharesa?; w przenośni apollo to mężczyzna urodziwy, o klasycznych rysach i harmonijnej budowie ciała; „apolliński” znaczy: harmonijny, powściągliwy, racjonalny.

Hermes/Merkury – posłaniec Zeusa, opiekun mówców, pasterzy, kupców, złodziei, marynarzy, sportowców; jako patronowi podróżnych, stawiano mu przy drogach pomniki zwane hermami; kaduceusz (laska, która, godziła zwaśnione strony), skrzydlate sandały; najbardziej znane przedstawienia plastyczne: Hermes z małym Dionizosem Praksytelesa; od imienia Hermesa pochodzi słowo „hermetyczny” – nieprzenikalny, szczelny, szczelnie zamknięty. Pierwotnie dotyczyło to tylko wiedzy dostępnej dla wtajemniczonych, ezoterycznej… 

Hefajstos/Wulkan – bóg ognia, rzemiosła kowalskiego i sztuki złotniczej; brodaty, potężny mężczyzna w stożkowatej czapce i krótkiej tunice, z młotem i obcęgami w dłoniach.

Dionizos/Bachus – bóg winnej latorośli, wina i płodnych sił przyrody, plonów; brodaty, gruby, starszy mężczyzna, od IV w. p.n.e. – dorodny, nagi młodzieniec z wieńcem na głowie, kielichem w jednej ręce i laską w drugiej, siedzący na rydwanie zaprzężonym w lamparty, tygrysy i pantery, często w otoczeniu bachantek, satyrów, sylenów, nimf i osłów niosących na grzbietach worki z winem.
